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Moč domače poštene besede
Z veseljem prebira človek liste, ki se 

zavzemajo za naše pravice. Ti listi pri
dajo, da se je v zadnjih desetih letih na 
slovenskem zapadu marsikaj spremenilo. 
K slovenskemu zapadu spada tudi Bene
ška Slovenija. Koliko bojev in krvi, ir- 
tev in naporov je bilo treba, da so vsaj 
do neke mere zmagala načela o človeških 
pravicah in so tudi beneški Slovenci 
prišli do knjig in časopisov v svoji po
šteni domači besedi!

Njih veliki učitelj Ivan Trinko je vršil 
svoje prosvetno in kulturno delo v času, 
ko se je zdelo, da legajo smrtne sence na 
njegovo ožjo domovino. Materin jezik je 
bil izrinjen iz javnosti. Vendar Trinko ni
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Božična epistula
Pred par tedni je svet obhajal spomin 

odkar je bila podpisana listina človeških 
pravic. V dokumentu, ki naj bi bil polo
žil kamen na grob človeške mržnje, zlobe 
in izkoriščanja bližnjika, so predvsem 
poudarjene pravice do dela in zaslužka, 
do osebne pranosti in zajamčene imovi- 
ne, do kulturnega razvoja in svobode 
mišljenja.

Vse lepo in prav, a danes po tolikih 
letih, so te svetle pravice še vedno le le
pa teorija, izvajajo se pa še le malokje. 
Nekaj manjka.

Priča smo tudi velikega gibanja za 
mir med narodi. Vsako leto se zbira na 
stotine odposlancev pod lepim znakom 
belega golobčka na mirovna zborovanja. 
Zelja vseh je enotna, a miru in zbližanja 
med poedinci in narodi le še noče biti. 

Tudi ì L šz itcuìljkùi
Človek, ki se vbada za vsakdanji kruh 

skoro nima časa, da bi pomislil, kako je 
to, da vsi za enim ciljem hrepenimo, a ta 
se nam vedno bolj odmika. Pa zdaj ko 
»prišel je čas okrog božiča« skoro neho- 
tè misli vasujejo s tvojo dušo in sprašu
jejo o marsičem. Tudi o tem, kako da ni 
miru, pravega miru med nami.

Za odgovor razgrnimo prav v tem pri
mernem času božično epistulo ali pismo, 
ki je obenem živo vesela Prešrnova »Zdra
vljicei«. V njej je naš veliki pevec napil 
ljubezni in dobroti, ki naj preoblikuje 
naš rog, skupnost slovanstva in tudi vse 
Človeštvo. Tu je jedro te poslanice in 
zdravic, ki jo v te dneh premišljujmo sit 

V prvi vsrti naj obstane pri tej misli 
t>sak poedinec. Mir in spravo mora naj
prej v samega sebe priklicati, če naj iz- 
žarja mir in oznanja spravo tudi svoji 
okolici. Poštenje naj ga prevlada in dolž
nost napram sebi, rodu in svoji zemlji 
naj ga prevzame in v njem bo — mir. 
Mir ne nat listini ali samo v kaki skup
ščini, marveč mir v srcu!

Na ljubezen in dobroto naj se spomni 
tudi vsaka naša družina. Vsak njen član 
naj ne podpira samo treh oglov, tudi če
trtega naj krepko drži, da, bo trdno stal 
Slovenski dom. Mir pod našimi, tudi 
Slamnatimi strehami, bo sezidal trden jez 
Proti tuji poplavi.

Narod pa opominja Prešernova posla
nica miru s prosečimi besedami 

»Edinost, sreča, sprava 
k nam naj nazaj se vrnejo....«

Mir je tudi blesteči cilj pred očmi vseh 
narodov, vesoljnega človeškega občestva, 
saj

»žive naj vsi narodi, 
ki hrepene dočakat dan, 
da, koder sonce hodi, 
prepir iz svéta bo pregnan.« 

pa ne bo pregnan, dokler bodo držav
niki in politiki ustvarjali mir le z ravno- 
Vesjem sil in s tako taktiko, da če ima ta 
en° atomsko bombo, sestavi sosed dve.

e. tako ravnovesje sil in politike ne bo 
Prineslo miru; ustvarilo ga bo le ravno- 
Vesje pameti in poštenja, ki izvira iz 
tirn ih  src, polnih zaklada ljubezni in 
dobrote.

Po božično poslanico, ki se prepleta z 
Risiimi v Prešernovi »Zdravljici« si vo- 
čimo iz srca ob teh praznikih in ob no- 

letu. Ta glas naj odmeva širom na- 
e domačije in v vseh »kar nas dobrih je 
1udi« in zares potem

»ne vrag, le sosed bo mejak!«

obupaval. Moč za nadaljnje delo je zme
raj znova zajemal iz svojega ljudstva in 
iz ljubezni tega ljudstva do lastnega je
zika. Učil je svoje rojake s knjigami in 
živo besedo in zavračal nasprotnike, ki 
bi bili radi preplavili naše doline, rebri 
in vrhove s tujimi valovi. Bolj ko so ga 
nasprotniki napadali, trdneje se je okle
pal domačinstva, skrbneje je gojil svoj 
domači jezik, vztrajneje se je uril v 
njem. Vedel je, da se materin jezik ne da 
izruvati iz srca. Prepričan je bil, da zdra
vega in zavednega ljudstva nobena ne
varnost ne more preplašiti, nobena grož
nja ustrahovati, nobeno nasilje zmrviti.

In to njegovo prepričanje se je obne
slo. šest let izhaja »Matajur« kot glasilo 
beneških Slovencev. Prve stevilké so 
sprejeli nekateri z radovednostjo in pri
čakovanjem, crugi z nezaupanjem in evo- 
mi. Prvi niso bili razočarani, drugi so se 
prepričali, da ni razlogov za malodušje. 
List postaja duhovna last beneških Slo
vencev. V njem srečujejo načelne član
ke, ob katerih začutijo, da so tudi oni 
Slovenci, sinovi številne družine, ki sega 
od njihovih dolin do štajerskih vzhodnih 
meja, da jih z brati vežejo isti jezik, po
dobne šege in navade. V listu berejo ve
sti v domačih narečjih raznih beneško 
slovenskih krajev o ožjih domačih in o 
skupnih zadevah. Posebna stran prinaša 
poglavja iz zgodovine slovenskega slov
stva in razne kulturne zanimivosti. V še
stih letih se je nabralo za celo knjigo ta
kih snovi. Mladina najde v listu mnogo 
zabavnega branja. Gospodar in gospodi
nja se lahko poučita o živinoreji in ko- 
košjereji, o poljedelstvu in vrtnarstvu, o 
gospodarstvu in .gospodinjstvu. 3 svojo 
vsestransko pestrostjo si list pridobiva 
zmeraj! novih prijateljev.

Nasprotniki domače besede in naše 
kulture, ki jim je mišljenje in čustvova
nje obtičalo v propadli fašistični dobi, 
ker niso mogli slediti razvoju, včasih list 
radi napadajo ali ga skušajo ovajati in 
črniti. Zavračanje takih obrekovalcev je 
precej lahko delo. Njihovo utemeljevanje^ 
zakaj naj bi beneški Slovenci ne smeli 
imeti svojega lista in brati svojih knjig, 
je tako jalovo in prazno, da bi se mora
li sramovati tako plitkega in prisiljenega 
dokazovanja. Ce bi njih nazori kaj velja
li, bi tudi Italijani v Svici, Jugoslaviji, 
Ameriki in drugod po svetu ne smeli 
imeti svojih listov in gojiti svoje kultu
re. Takim trdim glavam posveti včasih 
list tak članek v njihovem jeziku, da ga 
bodo bolje razumeli.

Vsaka soseščina, ki bodi znosna, je obe
nem šola in vaja v mirnem sožitju. Mir
no sožitje s furlanskimi in italijanskimi 
sosedi mora veljati tudi za beneške Slo
vence. V takem duhu je pisan njihov list 
od prve številke do danes. Nobena vrsti
ca, nobena beseda ni bila v teh šestih le
tih natisnjena zaman. Vsaka je bila do-
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Slovenci in Italijani dobro čutfiSckjc^č) 
teri listi stojijo v službi pravice iBsbWftfct 
ce. Nasprotniki se le preradi 
jo zavijanja, ki ne preprič*y«t 
so načela o človeških pr vipyli^iy 
svetu preveč znana in pnzij0^*jtd%HWn^h 
smel in mogel kdo odrekajidHSifctf fcfjpe- 
škim Slovencem. In če Pfaaapt&jkhdUČa- 
sih lažejo, da beneški S]p«jHS:t sj^pi ne 
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Razvoj v svetu ubiia,,,drneačne poti. 
Človeške in v^ciiovne -ifr ivice se širijo 
in se bodo širilet se priznavajo in se bodo 
priznavale.. Brez jezika ni prihodnosti in■VT7
ni razvoja. Kakor vsak drug narod ima
jo tudi beneški Slovenci pravico in dolž
nost, da svoj jezik ljubijo, ga gojijo, se 
ga učijo in ga uporabljajo doma in na 
cesti, v cerkvi in šoli, na svojih župan
stvih in po drugih uradih svojega ozem
lja. Uvidevni in pravicoljubni sinovi ita
lijanskega naroda jim to priznavajo in 
vedo, da bi bilo odrekanje takih pravic — 
najhujša krivica, -u-

-f,drusa
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esel Božič
in srečno novo leto

» vulgo«
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želi uredništvo in uprava  «MATAJURJA» v s e m  
svojim naročnikom , bra lcem  in prijateljem
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A b s u r d n i  p r o c e s
Narodno - osvobodi'"*, v : ':\je sloven

skega in furlanskega prebivalstva med 
zadnjo svetovno vojno so ustvarile trdno 
vez prijateljstva, ki se je manifestirala 
v skupnih akcijah proti okupatorju. Te
kla je skupna kri in zacementirala trdno 
vez, temelječo na večnih idealih ljubezni 
do svobode in neodvisnosti.

Po vojni so poražene reakcionarne si
le skušale kljub odločilnemu prispevku 
odporniškega gibanja k ustanovitvi mo
deme republike in njenega temeljnega 
zakona republiške ustave pridobiti izgub
ljene položaje v družabnem in gospodar
skem življenju z vedno odločnejšim zani
kovanjem odporniškega gibanja ter z 
njegovim preganjanjem.

Med take poskuse spadajo številni pro
cesi proti odporniškemu gibanju. Prav 
te dni pa se jim je pridružil najnovejši 
napad na odporniško gibanje s procesom 
proti pordenonskim partizanom. Krivična 
razprava in še bolj krivična obsodba 
predstavljata višek nesramnosti reakcio
narnih elementov. Res je sicer, da je ob
sodba formulirana na način, da jo bo 
moralo prizivno sodišče po temeljitem 
proučevanju zavrniti, toda to prav nič ne 
zmanjšuje dejstva, da se skuša prikazati

za zločince tiste, ki so se med vojno od
zvali klicu zasužnjene domovine. Nasprot
no pa ostajajo nekaznovane osebe, ki so 
v fašističnih formacijah skupno z naci
stičnimi okupatorji ubijale mimo prebi
valstvo.

Razprava v Vidmu je še tesneje zdru
žila slovensko in furlansko prebivalstvo, 
ki ne more požreti hude žalitve, ki jo je 
odporniškim borcem ne glede na njihovo 
politično pripadnost pripravilo videmsko 
sodišče. Kot med osvobodilnim bojem ta
ko se tudi sedaj zavedajo, da je potrebna 
enotnost, kajti danes ni več oboroženih 
nacifašistov, ampak so na visokih polo
žajih ljudje s fašistično mentaliteto, ki 
predstavljajo veliko nevarnost za obstoj 
demokratičnih inštitucij in za napredek.

Te sile se na vso moč trudijo, da bi ob
držale na naši vzhodni meji določeno 
stopnjo napetosti, ki bi ji dopuščala ri
bariti v kalnem. Proces v Vidmu proti 
pordenonskim partizanom predstavlja sa
mo prvi korak na liniji mednarodnega 
zaostrovanja; priprave na proces proti 
pripadnikom Briško beneškega odreda 
naj bi samo izpolnile okvir, ki je bil za
črtan s pravkar končanim procesom. Sku
ša se še odločneje udariti po odpomi-

/ Sprememba s la lišča  videmskih  
demokristjanov glede avtonomije

Furlanski demokristjanski poslanci 
Berzanti, Biasutti, Driussi, Garlato in 
Schiratti so predložili rimski vladi vpra
šanje glede ustanovitve avtonomne deže
le Furlanija-Julijska krajina v katerem 
poudarjajo, da je z vstopom v veljavo 
londonskega memoranduma točka X pre
hodnega določila ustave odpadla. Hkrati 
ugotavljajo, da so bile volitve navadnih 
deželnih svetov preložene na nedoločen 
čas. Zato hočejo vedeti od vlade:

1. Alt vlada ne meni, da je bilo potreb
no izvesti v celoti člen 116 ustave in po
skrbeti za takojšnjo predložitev in odo
britev v parlamentu statuta za deželno 
avtonomijo Furlanija-Julijska krajina, 
ki je edina dežela s posebnim statutom, 
ki še ne deluje.

2. Ali se vladi ne zdi, da bi bilo tržaško 
področje kljub sedanjemu juridičnemu 
stanju na osnovi londonskega memoran
duma lahko vključeno v deželo Furlanija- 
Julijska krajina.
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s Furlanijo povzročil, da se je rešitev te
ga vprašanja zavlekla.

Pravi videmski avtonomistični krogi so 
mnenja, da je vprašanje, ki so ga pred
stavili furlanski demokristjanski poslan
ci vladi, samo manever za nadaljnje za
vlačevanje tega perečega vprašanja in da 
bi se s tem pred volilci za prihodnje 
upravne volitve pridobili dobro karto za 
izvajanje volilne propagande.

Toda, čeprav so furlanski demokri
stjanski poslanci predložili vladi samo 
vprašanje za katerim je jasno kaj se 
skriva, je to korak naprej v korist dežel
ne avtonomije Furlanija - Julijska kra
jina s posebnim statutom, ker se prav 
tako, kot stališče avtonomističnih kro
gov v Furlaniji, sklicuje na člen 116 usta
ve in poziva vlado naj predloži v odobri
tev parlamentu statut za deželno avtono
mijo Furlanija - Julijska krajina, ki je 
edina dežela s posebnim statutom, ki še 
ne deluje. Ako se ne bo izvedla avtono
mija v Furlaniji, za katero se je v prete
klih letih toliko zavzemala demokrščan- 
ska stranka, bo morala ta  obračunati z 
volilci, ki so jo podpirali v preteklosti 
prav zaradi tega njenega avtonomistič-l

Gornji vprašanji sta zanimivi pred
vsem zato, ker je znano, da so bili prav 
predstavniki videmske krščanske demo
kracije s senatorjem Tessitorijem na če
lu, proti vključitvi tržaškega področja v 
deželno avtonomijo Furlanija-Julijska 
krajina, kljub temu, da sta demokristjan- 
ske organizacije v Trstu, Gorici in Por
denonu to vključitev podpirali. Videmski 
demokristjanski krogi so bili na stališču 
naj se proglasi deželna avtonomija Fur
lanija-Julijska krajina samo za videmsko 
in goriško pokrajino in naj bi naknadno 
omogočili tudi vključitev tržaškega po
dročja, ki ga sedaj upravlja posebna ita
lijanska civilna uprava. Zaradi tega sta
lišča videmskih demokristjanov je prišlo 
ob pomladanski kampanji za ustanovitev 
deželne avtonomije Furlanija - Julijska 
krajina do precej ostrega spora med tr
žaškim demokristjanskim vodstvom. Dej
stvo je, da je ta  spor in odpor videmskih 
demokristjanov proti vključitvi tržaškega 
področja v deželno avtonomijo skupil

1
nega stališča.

škem gibanju, ki je na našem področju 
imelo mednarodni značaj, ter s tem skar 
liti dobre odnose, ki so se začeli razvijati 
z odstranitvijo največjih nasprotij po 
londonskem sporazumu med Italijo in 
Jugoslavijo.

Pred dnevi ze Italija postala polno
pravni član ’ ranizacije združenih na-550
rodov. Dolgo : je borila za vstop med
enakopravne ;er$ %  vsega sveta. Svoj 
pristop je utemeljevala s sodelovanjem 
odporniške ei  gibanja v evropskem od
porniškem gibanju.

Videmska obsodba partizanov in pri
prave procesa proti pripadnikom BBO se 
ne skladajo s sicer upravičenimi uteme
ljitvami uradnih italijanskih predstav
nikov za vstop v OZN.

Kdor stopi v OZN ne sme nikoli po
zabljati, da je Organizacija združenih 
narodov sad naporov zavezniških sil, da 
se tudi v povojni dobi najdejo stične toč
ke, ki so zaveznike družile v hudih letih 
druge svetovne vojne: OZN je v veliki 
meri sam protifašističnega boja.

Zaradi tega preganjanje italijanskih, 
furlanskih in slovenskih partizanov ško
di mednarodnemu ugledu republike .

V tem položaju ima furlansko in slo
vensko ljudstvo naših pokrajin, ki je za
radi svojega sodelovanja v odporniškem 
gibanju postalo cilj napadov fašizma, 
dolžnost, da strga zastavo republike iz 
rok ljudi, ki so nevredni, da jo nosijo. 
Obenem pa se mora trdno zavedati, da 
bo uspešno branilo čast odporniškega gi
banja, kadar ne bo nikoli pozabilo, da je 
toliko Furlanov padlo v slovenskih kra
jih in da so slovenski partizani umirali 
v furlanskih vaseh, ko so skupaj branili 
prebivalstvo pred Nemci.

Predsednik republike  ' 
v Francijo

Predsednik Francoske republike Coty 
je povabil predsednika republike Gron- 
chija, naj obišče Francijo. Do tega obi
ska bi moralo priti že v januarju. Ker 
pa so v Franciji 2. januarja volitve v 
parlament, pojde predsednik Gronchi v 
Pariz šele februarja. Meseca marca obi
šče predsednik Gronchi Združene ame
riške države. Ze pred božičem odpotuje 
ameriška poslanica Clara Boothe Luce v 
Ameriko, kjer ostane en mesec. Sestala 
se bo tudi s predsednikom Eisenhower- 
jem, ki živi zdaj na kmetiji na svojem 
posestvu.
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Slovenski in furlanski partizani 
iz občine Neme padli za svobodo
TONCHIA Danilo od Girolama, letnik 

1921, služil v diviziji »Garibaldi Natiso- 
ne«, padel v boju proti fašistom v šebre- 
Ije na Primorskem dne 22.3.1945.

NIMIS Domenico od Luigija, letnik 
1924, garibaldinec divizije »Natisone«, 
ujet od Nemcev in interniran v Nemčiji, 
kjer je umrl dne 4.4.1945.

PICCOGNA Jakob od Antona, letnik 
1920, služil v Briško-beneškem odredu, 
Ujet od nemških SSovcev in ustreljen 
dne 13.12.1943 v Tipani.

SCUNTERO Giuseppe od Luigija, let
nik 1924, služil v Briško-beneškem odre
du, ujet od SSovcev in ustreljen dne 13. 
12.1943 v Tipani.

LAVRENČIČ Jožef od Jožefa, letnik 
1924, služil v Briško-beneškem 
padel v boju proti nacifašistom 
3.1945 v Doberdobu na

CESCHIA Gino od 
1915, služil v formaciji »Garibaldi 
ne«, padel v boju proti nacifašistom dne 
20.10.1944 v Bordonu na Beneškem.

COMELLI Agostino od Giuseppeja, let
nik 1920, garibaldinec, padel v boju proti 
fašistom dne 14.10.1943 na Bemadiji v 
Zahodni Beneški Sloveniji.

COMELLI Albino od Giuseppeja, let
nik 1923, garibaldinec, padel v boju pro
ti fašistom dne 14.10.1943 na Bernardiji 
v Zahodni Beneški Sloveniji.

DI BETTA Luigi od Paola, letnik 1927, 
služil v diviziji »Garibaldi Natisone«, 
padel v boju proti nacifašistom dne 25.3. 
1945 v šebreljah na Primorskem.

GREGORATTI Ivan od Matije iz Go
renje Crneje, letnik 1906, služil v Briško- 
beneškem odredu, padel dne 5.12.1944 v 
Tipani.

GERVASI Lino od Antonija, letnik
1917, garibaldinec divizije »Garibaldi Na
tisone«, ranjen v boju proti nacifašistom 
in umrl v videmski bolnici dne 31.10 
1944.

LAVRENČIČ Peter od Petra, letnik
1918, služil v Briško-beneškem odredu, 
ujet od Nemcev in odpeljan v taborišče 
Mathausen, kjer je umrl dne 22.2.1945.

MATTIUZZA Anton od Ivana, letnik 
1923, služil v Briško-beneškem odredu, 
padel v boju proti nacifašistom dne 7.8. 
1944 v Goreii Cmeji.

MONAI Mario od Giovanni] a, letnik 
1920, služil v diviziji »Garibaldi NatisO-

■i» ' J
io r

ne«, umrl meseca februarji 
tizanski bolnici v Cerkne 
skem.

PICCOGNA Anton od Ivana, fttftik 
1922, služil v Briško-beneškem odredu, 
padel v boju proti nacifašistom dne 12. 
12.-943 v Gorenji Crneji.

SARACCO Luigi, letnik 1903,r eraribal- 
dinec, padel v boju proti 
dne 25.8.1944 v Torlanu.

TUBETTI Francesco od 
nik 1920, služil v diviziji 
tisone«, umrl v videmski bolnci dne 
12. 1944.

NEGRO Antonio od Tarcisia, letnik 
1927, služil v partizanskih formacijah 
»Osoppo«, padel v boju proti nacifašistom

1926, služil 
»Osoppo«, 
dne 28.8.1944 v

NIMIS Avgusto od 
1924, služil v formacijah 
v boju proti nacifašistom dne 
v Savorgnanu ob Teru.

COMELLI Cesare od Paola, letnik 1917, 
služil v formacijah »Osoppo«, padel v 
boju proti nacifašistom dne 28.9.1944 v 
Subidu.

COSSIO Sergio od Guglielma, letnik 
1926, služil v formacijah »Osoppo«, padel 
v boju proti nacifašistom dne 28.9.1944 v 
Subidu.

BAZZARRO Alfredo od Angela, letnik 
1910, služil v formacijah »Osoppo«, pa
del v boju proti nacifašistom dne 25.8. 
1944 v Torlanu.

COMELLI Giovanni od Giovannlja, 
letnik 1919, služil v formacijah »Osoppo«, 
ujet od nacifašistov in odpeljan v nemško 
taborišče v Dachau, kjer je umrl dne 
2.3.1945.

NIMIS Francesco od Francesca, letnik 
1915, služil v formacijah »Osoppo«, ujet 
od nacifašistov in ustreljen dne 29.9. 
1944.

GERVASI Mario od Egidija, letnik 
1919, služil v formaciiah »Osoppo«, ujet 
od nacifašistov in ustreljen dne 15.10. 
1944.
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TIPANA

Kdo triv naše mizerje?
Ce to je dan kumus -cvSše provinci--A *

je, k’ o mà največ mizerje, tel to je ve
ro naš. Ve moremo oku nu o s i se ohle- 
dati, naj bo horé po Karniji 1 uaj bo tje 
po Nadiži ne bomo vidali nek'* nar, ki nu 
judje tekaj štantajta. Par nas to nje dne- 
hà d jela, par nas to nje moči za mor- 
jeti se uodinjati dan kos kruha. Usaka 
fameja na muore poslati po svjeti siinu, 
moža ali hčer za morjeti jo indavant 
ulejči. An tud to nje rat, par nas to je 
še kaka mama, mlada mama, k ne mlade 
otročiče, škuažej tu poudju pustila možu 
ali materi par hiši, an ne šla za dejklo 
po Itlaiji ali tu Švico za morjeti famejo 
pomati. So reči tele zarjes žalostne, ki 
človek, ki o živi deleč od naših krajeu u 
bi ne vjervou. E pur to je rjes an maj- 
edan u ne more tega skriti.

Pruotem dnej taki žalostni situacioni 
naši ubogi an djelouni judje no njema- 
jo majednega, ki u jim pomaj ali, ki u 
se zanje interesej, Te sduse tiho, rantej 
bal to bd tud na rječ kualunkua, na rječ, 
ki na toča pousode, Invecit to njé itako, 
drugje no se autoritadi več interesuajo, 
drugje, če no le morejo no naredijo use 
tud, ki to je tu njih močeh, zak’ no judje 
ljeuše stuojta. Pomerkejmo, tej k’ smo 
prej povjedali, po druzih krajih. To nje 
bondancije še ejtu, tud ve vjemd sousje, 
ma to nje še te mizerje, ki na je par nas.

Zakuo sduse tuole? Smo prej povjedali, 
ki no nosijo najvenčo kolpo autoritadi, ki 
naša mizerja na jim je zadnja brigai A 
ujemamo uzabiti, ki to znà beti, ki te 
autoritadi, ki no nas governuajo, no ne 
nančej vjedd kud to se par nas dogaja., 
zak’ na žalost tle par nas njemamo judi 
kapanih an kušjentih, ki no se storita 
indavant an ki no tud povjedejta Vidmu 
anu Romi. Miništracion kumunal to je 
ta, ki na je. Desat ali petnajst konsejer- 
jeu, ki no se ne zaviedajo kud za no 
responsabtlitat no majd! Konserjerji, ki 
no se dan druzega odjajo; ve mamd 
konsejerje, ki no napenjajo no uàs kuin- 
tri tej druzej, sduse zakud, zatud, ki no 
majd koj ambicion tu  glavi, no prekleto 
ambicion za diventati šindik ali za storti

SV. PETER SLOVENOV
IZ OBČINSKEGA KONSEJA’

zadnjem zasedanju občinskega kon- 
blud sprejetih an potarjenih več 

sklepu. Najparvo so odo- 
(bilancio) za ljeto 1956 

statut za ustanovjen konzor- 
doline. Sprejeli so nove 

u prihodnjem ljetu an 
šuolskih lokalou u 

ki bo koštalo devet 
so tud, de bojo dali 

minorile« u Vidmu 
lir. U občinsko ko- 

pruot dajilam so bli 
Bellina, Mario Ma- 
Karlo Jusič, Luigi 

Ezio Tomazetič 
U to komišjon bo 
jih bo imenovala

SREDNJE

Spet smrtna nesreča u belgijski minjeri
Prù u tjeh dneh pred božičem, kar bi 
muorale bit naše vasi narbuj vesele, ker 
se vračajo emigranti, de preživijo prazni
ke par domačem ognjišču, lijejo suzé u 
potokih po naših dolinah. Kulko mož an 
kulko sinou se ne bo ankul več vamilo 
pod domačo strjeho, ker so zgubili žive- 
nje po svjetu. Konštatal smo, de so samo 
belgijske minjere pogoltnile ljetos kar 10 
naših narbuojših djelauceu an takud sa
da joka deset družin, ker so ostale brez 
očeta, brez sina. Tujina je zelo kruta po
sebno za nas beneške Slovjenje. Zavoj 
ubuoštva muoramo iti u svjet an tam nas 
čaka smart, zak naši ljudje djelajo u 
narbuj nagobamih minjerah. Kar bere
mo u žomalah o nesrečah u minjerah 
se nimar tresemo, zak’ skoraj nimar be-
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T e r sk i  d o l i n i

diventati šindika ’dnehà od svoje vasi. 
Evo kan no se uzubjajo, evo kud za ne 
preokupacioni no majd. Ma interesi ku- 
muna so ’dnaki za use vasi, za use judi, 
zak’ no sdusje plačuvajo tase ’dnako, ku- 
mun u je ore postavjen za sduse. Tale to 
je 'dna velika pejča naših može, ki nje- 
so maj znali se uzeti oré sdusje ukup an 
jeti tah prefetu ali, če to koventà, še tah 
prešidentu od governa za mu povjedati 
žalostno situacion, ki smo jo prej opi
sali.

Ma tole situacion naši judje no ne 
bojo je uzabili dan drugi bot. Votacioni 
no se bližajo. Ambiciozni no se žej par- 
pravjajo, kudoč spek tu  trapolo jeti na
še judi. A no se močno motijo, zak’ maj- 
eda/n ali malo minjemi no če je seguiti. 
Dežiderih usjeh tle par nas to je te, ki 
to se kambjej tu  našim kumunu an ki 
na poj responsabilitat od kumuna tu 
roke judem, ki no vjedd kud to pride 
rejči beti ta  na tjem puoštu. An no dru
go ljeto, kar to bo ura, četš vidati, ki če- 
md mjeti ražon.

Tale to je uàs Brjeh tu Terski dolini. 
Na mala uàsica, ke na mà 32 hiš, 32 far 
mej s 96 judi, od tjel tle to jih je po 
svjetu 41. Skuažej pou! Njeso tele ba
le, tej ke u biu tdu keteri rejči dou po 
Uidme, To je resnica, čista resnica, ke 
na usak dan buj pride na dan usjem, 
naj bojo deldč tikaj, ke no čd.

To ne bo pasalo tekaj timpa, ke ta  na
ša uàs na čd beti priključena bardskemu 
kumunu. Kumun anu provincija so že 
odobrili domando naših judi. čaka to se 
kuj dekret od miništera od interna. Ve 
marnò živo šperančo, ke bardski kumun

u nas ne bo zapustu tikaj zanemarjene, 
tej gorjanski. Ma ve marnò še z drugjem 
krajam šperančo, ki no še druzje buj de
leč kuj Bardo odprita oči an nam dali 
pomuoč za mjeti našo cjesto an našo 
električno luč, tej, ke.no jo majd škuažej 
sduse uasi oku nas.

GORJANI
ZA NAŠ AMBULATORI J 

Ministrstvo za higijeno an zdravstvo je 
dalo 200.000 lir za popravilo kumunskega 
ambulatorija, čakamo, de bi governo pre- 
veddu še za sistemati kanale po vasi, 
ki so slabi.

remo med ponesrečenci tud ime kajšne- 
ga našega emigranta.

Ni še henjala žalost u Černetičih za 24 
ljetnim Alojzijem Hvalica, ki se je smart- 
no ponesreču pretekli mjesac u belgijski 
minjeri an že smo izvjedali o drugi ne
sreči. U minjeri »Tamines« u Belgiji je 
te dni zasula zemja 25 ljetnega štulin 
Emila iz Gorenjega Tarbijà. Takud se 
varstijo nesreče ena za drugo an naši 
djeluci čakajo usak dan, de se srečajo z 
bjelo ženo.

ČEDAD
SPOMENIK PADLIMU UOJSKI’

Občinski konsej je sklenu, de bo izpo- 
pounu spomenik padlim u parvi svjetou- 
ni uojski, ki stoji u parku, z imeni padlih 
u zadnji uojski. Stroški za to djelo bojo 
znašali dva milijona lir. Ker občina nje- 
ma u svoji kasi na razpolago denarja za 
tisto djelo, bojo organizirali srečolov (pe
sca di beneficenza) in odprli nabiralno 
akcijo. Prožet za obnovit ta  spomenik je 
že naredu arhitekt Mistruzzi.

NEEOKSPLODIRANI IZSTRELKI

Vojaška komanda iz Čedada opozarja, 
da par vojaških vajah, ki so se varšile u 
kraju Frati a-n akuolici, njeso ušafal tri 
izstrelke, ki njeso eksplodirali. Na tiste
kraje so postavili tabele, ki o p o z a r j a j o  

na nagobarnost.
Starši ne puščajte u tjeh dneh malih 

otrok u tiste kraje, de se jim ne dogodi 
kajšna nesreča.

PREMJANI KMETJE IZ BENEČIJE

Provincialni inšpektorat za agrikolturo 
u Vidmu je pretekli tjedan podeliu prem- 
je tistim kmetom, ki so u Ijetošnjem le
tu  pardjelali največ krompirja ali nar- 
ljeuši semenski krompir. Iz naših krajeu 
so bili premjani tile kmetje:

Moder jan Emil iz Platišč je dobiu dru
gi premjo 30.000 lir. Treppo Vižjo iz Kar- 
nic tretji premjo 20.000 lir; Roseano Pe
ter iz Muzca u Terski dolini peti prem
jo 10.000 lir; Picco Anton iz Muzca šesti 
premjo 10.000 lir; Lendaro Aurelio iz 
Bon (Tipana) osmi premjo 5.000 lir; 
Berrà Jožef iz Krnic an Černetič Anton 
iz Prosnida pa sta dobila usak po 5.000 
Ur.

Prù bi bluo, de bi se u prihodnje usi 
naši kmetje potrudili za zbuojšat pro- 
duktiunost, ker bi zbuojšali gospodarstvo 
an povarh dobili še zaslužen premjo.

REZIJA

Zakaj Dvojna mera
Nimamo namena, da bi kritizirali našo 

občinsko upravo, nasprotno, priznati mo
ramo, da je v teh zadnjih letih napravi
la toliko koristnih javnih del, kot še 
nobena prejšnjih uprav. Vendar moramo 
pri tem pripomniti, da niso vsi prebival
ci zadovoljni z njo. Na primer vasi Kori
ta  in Beli potok, ki sta najbolj oddaljeni 
od Ravence, kjer je sedež občine, sta naj
bolj revni vasi in nimata nobene cestne 
povezave s centrom. Moramo reči, če je 
občinska uprava potrošila toliko za ure-
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žil po odcepitvi od občine Rezije za.pri
ključitev k občini Brdo. Občinska uprava 
bi se morala zavedati, da če dosežejo
ljudje iz Belega potoka priključitev k
Brdu, in to je verjetno, bodo odnesli s
seboj tudi vse ozemlje, ki spada pod kar 
tastrsko občino Beli potok. Katastrska 
občina Beli potok pa je zelo razsežna, 
saj sega od državne meje do Krnice ih 
Tanameja in torej lahko računamo, da 
bi potemtakem dobila občina Brdo s pri
ključitvijo Belega potoka poleg približ
no 450 prebivalcev tudi skoraj dve tretji' 
ni občinskih gozdov Rezije.

V občini se je govorilo, da bi se Beli 
potok lahko odcepil, a občinska zemljišča 
naj bi ostala še naprej last naše občine. 
Kdor tako misli se zelo moti, kajti upo
števati je treba kako je nastala občina 
Rezija in kako je prišla do teh gozdov. 
V preteklem stoletju so se vasi upravljale 
same in vsaka vas je imela svoja ozem
lja, ki so tvorila nekdanje soseščine. Ob
čina Rezija je tako nastala prav z dru
žitvijo teh soseščin in skupna zemljišča 
so postala občinska last. Naravno je to
rej, da bi s priključitvijo Belega potoka 
k Brdu bilo priključeno tudi nekdanje 
ozemlje, ki ga je tvorila njih soseščina.

Morda bo kdo dejal, da prebivalci Be
lega potoka ne bodo nikdar dosegli tega. 
Toda danes ni več kot nekdaj, ko je odlo
čevalo par vplivnih mož na občini, danes 
odloča ljudstvo samo in to tembolj, če se 
mu godi krivica. -dl-

ZASELEK KRAS V OBČINI DREKI

diti drevored, ki vodi iz Bele v Ravenco, 
za gradnjo ljudskih hiš in za druga javna 
dela, ne bi smela pozabiti na tisti dve 
revni vasici. Vasi Korita in Beli potok 
imata torej v resnici vzrok jamrati, da 
jih občina pozablja in zanemarja. Denar, 
ki ga je potrošila občina, je denar vseh 
občanov in ne samo nekaterih vasi.

Vemo, da je občina dobila največ do
hodkov od sečnje občinskih gozdov v Čr
nem potoku in prav zaradi tega bi se 
moralo v Belim potoku napraviti največ 
javnih del. V Belem potoku, kakor je zna
no, je bilo pred nekaj desetletji mnogo 
občinskih gozdov in te gozdove je občin
ska uprava v teku let dala posekati in 
prejela velike vsote denarja. Za Beli po
tok ni bilo takrat, prav nič potrošeno, vse 
je šlo za olepšati glavni center občine. 
Prizadete vasi se vprašujejo, da zakaj 
dvojna mera za prebivalce Rezije. Neka
tere vasi olepšujejo, druge pa zanemar
jajo in jim ne narede niti ceste. Res je, 
da je tudi olepšanje glavnega centra ob
čine koristno javno delo, a najprvo bi 
morali zadostiti potrebam najrevnejših 
krajev, potem naj bi prišla na vrsto pa 
še druga dela: drevoredi, parki itd.

Pa še na nekaj ne smemo pozabiti. 
Zakaj ne popravi občina ceste, ki pelje 
iz doline v Krnico? Ta cesta je namreč 
zelo važna za tiste ljudi, ki sekajo tam
kaj gozdove. Zakaj so pustili zanemariti 
cesto, ki je bila nekdaj dobra? Ce jo je 
še mogoče obnoviti, naj bi jo popravili, 
saj bi ta  cesta vezala dolino Rezije z Be
lim potokom in Beli potok ne bi več te-

PRAPOTNO
SMRTNA KOSA

Umrù je 6. tega mjesca Kavčič G u s t a 
vo, oče doktorja Franca Kavčiča. D r u ž i 
ni renkega naše sožalje.
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Anion Klodič, vilez Sabladoski
pe.da.%.0%m e.pilc o d  n a p a d a .

Slovenska beseda od zapada kot jo ope
va naš veliki Oton Župančič, se ne ra
zodeva samo v domoljubni pesmi Ivana 
Trinka, v njegovih žarkih videnjih, ki ga 
uvrščajo med slovenske velike pesnike 
ampak tudi v znanstvenikih, onih velikih 
možeh, ki jih ni malo, v pedagogiki po
sebno pa v teoriji in praksi Antona Klo- 
diča, viteza Sabladoskega, ki je dvignil 
šolsko raven vseh goriških, primorskih 
Slovencev, da je vplival celo na razvoj 
evropskega šolstva.

Anton Klodič je zagledal luč sveta v 
Klodiču pod Livkom onstran Kolka na 
Beneškem. Stric Sabladoski ga je podpi
ral kot študenta, po njem si je izbral po
zneje vitežko ime, ki ga je dosegel radi 
njegovih zaslug na pedagoškem polju. Ko 
je dovršil klasične študije na univerzi na 
Dunaju, kjer so študirali tedaj večinoma 
slovenski študentje, je postal, kot Stritar, 
močno cenjeni profesor grščine in latin
ščine v Gradcu, Splitu, Trstu in Gorici. 
Še globlje se je uveljavil, ko je dobil 
mesto okrajnega šolskega nadzornika na 
Goriškem, potem pa še za Istro in celo 
v Nemškem Gradcu, nato postal zopet 
nadzornik za ljudske in srednje šole v 
Trstu in okolici, v Istri in na Goriškem. 
Ogromno je nemški pisano delo »Plan za 
ljudske šole«, v katero je pritegnil odlič
ne strokovnjake, dal pa je to delo natisni
ti štajerski deželni šolski svet 1874. Tu je 
zgradil v duhu češkega pedagoga Jana 
Amoša Komenskega, ljudsko šolo na 
narodni podlagi.

Vse kronovine so se navdihovale ob 
tem pedagoškem planu, leta 1884. je iz
šel v štirih jezikih na Dunaju z pojasnili, 
ki jih je izdal še posebej.

Klodič je sploh pisal v slovenskem, ita
lijanskem, latinskem in nemškem jeziku 
in je povzročil s to knjigo celo predvred- 
nočenje pedagoških vrednot in zasidral 
tako močno narodno šolo Slovencev in 
Vseh narodov v duha domače besede, da 
je na Primorskem slovenska ljudska iti 
srednja šola bolj cvetela, bolj uporablja
la slovensko besedo kot na Kranjskem, 
Koroškem in po drugih kronovinah. Ta
ko je ta  orjaški duh pedagoga, od zapada 
segel v naše kraje, da so zabrstele, vzcve- 
le in zaduhtele slovenske mlade duše, še 
lepše od glicinij in hijacint, ki jih je jug 
tako bogat.

Učeni profesor Klodič pa je pisal tudi 
Učbenike in razprave v drugih jezikih, da 
opozori na slovensko dušo tuji svet : De 
ordine et temporibus quibus Horatius 
singulas satiras composuerat. Tergeste 
1867, Grammatica graeca Gorizia. 1870. — 
V nemškem jeziku pa je napisal »Projekt 
podlage za višjo gimnazijo, višjo realko 
in učiteljišče, poročilo za anketno komisi
jo leta 1870« drugo znamenito nemški 
Pisano delo je »O slovenskem ljudskem 
Šolstvu« doprinos za zgodovino istega in 
Za Pickerjevo delo o »Avstrijski didaktič
ni razstavi kot del svetovne razstave na 
Dunaju 1873«; prav v istem jeziku je na
pisal razpravo »O slovanskem jeziku in 
literaturi v Trstu in Istri«.

Vendar ni nikoli pozabil na ljubljeno 
Benečijo in znamenit je njegvo spis »O 
narečju Beneških Slovencev« kjer se je 
Pokazal odličnega slavista kot je bil Bo- 
duin Courtenay. Klodič vitez Sablado

ski pa je bil tudi odličen govornik kot 
nekdaj na goriškem dr. Karel Lavrič. Nje
govi govori o šolskih problemih na kon
ferencah so vedno užigali in izšli v po
natisu. Veliki matematik France Močnik 
še danes obvlada z matematiko veliki 
svet, takrat je bil slaven po vsem svetu, 
tako je bil tudi Klodič edinstveni vodil
ni pedagog Slovencev, Slovanov, vse Av
strije in Evrope, ni ga pa to delo odvr
nilo od leposlovja, ki se oglaša kot nekak 
intermezzo med njegovim pedagoškim 
delom.

V Kobaridu se je seznanil z družino 
pesnika Josipa Pagliaruzzija Krilana, 
poročil se je tam z njegovo sestro Matil
do. Na mladega Krilana je Klodič zelo 
vplival. Navduševal se je Krilan pod nje
govim vodstvom tako za Homerja, da 
mu je poleg Gregorčiča za liriko, tudi 
Homer dal pobudo za njegovo epiko. Ko 
je Krilan umrl, je izdal Klodič v Gorici 
1896 njegove Zbrane spise in mu napisal 
krašen životopis kot uvod v njegova dela.

Klodič sam pa je spesnil igro »Novi 
svet« poznejši »Materin blagoslov« leta 
1868: »Ta igra je nastala ob gradnji pre- 
dilske železnice in se dotika tudi social
nih problemov. Tu valovijo njegovi ver
zi v jambih, šesterostopnih jambih in 
sapfičnih kiticah, iz katerih zazveni mo
drost skoro Schillerjeva.

Njegova labodja pesem pa je romantič
ni ep »Livško jezero«, ki ga je izdal nje-

Za n a r o č a n je
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gov sin Maks Klodič Sabladoski v 
Gorici 1912. Baje je bilo nekoč jezero med 
Kukom in Matajurjem, Čedadom in So
čo. Z veliko ljubeznijo je ustvarjal Klo
dič to epsko pesnitev njemu tako drage 
Benečije, ki je po motivih iz križarske 
vojske edinstvena v slovenskem slovstvu. 
Izklesal je junake pa tudi pustolovske,
|  ( l  l l l t lM I i n  iTl'I't ' l l ITi’IMTI

roparske viteze, na katerih počiva pridih 
klasike.

Ta epska pesem je pravi ep, ki obsega 
28 spevov od prvega »Livško jezero« do 
dvanajstega »Kako so križarji osvojili 
Carigrad« in zadnjega speva »Svadba«.

že v prvem spevu opeva Matajur.

V visočino, v kterej orel 
Smelo vije vzletne kroge.
Matajur svoj vrh dviguje,
A nasproti njemu širi 
Kolk zeleno tratno sleme,
Med gorama tema dvema 
Pa počiva kakor v krilu 
Lepa Livšlca vzor-poljana.
Ne poljana v davno prošlem 
času, nego jezerina,
Ko krščanje so se bili 
Za grobišče Odrešenika 
Tam na jutru, v Palestini,
Jezerina vsod obdana 
črnim gozdom. — Sredi vode 
Bèli gradeč se na skali,
Gradec varen pred napadi.
Dokaj čolnov na vodini 
Lahkih služi slug krdelu 
Gospodarja tega grada,
Ki prevaža preko vode 
Z južne strane na polnočno 
Veroupne božjehodce 
Iz Oglejske očaknine.
Trop za tropom tod odhaja 
Na Koroško v Osojane,
Kjer posluša Mati Božja 
Njih žalobe, njih pritožbe,
Njihne želje srčne, vroče,
Kjer svoj mir je našel večni 
Kakor hlapec samostanski 
Bolko smeli, kralj ponosne 
Poljske zemlje.

Livško jezero se uvršča kot ep zapada 
v one poskuse epske pesnitve na narodni 
podlagi kot so jih započeli Mladosloven
ci Trdina, Valjavec, Svetec, Anton Hri
bar, celo Gregorčič, Krilan in v istem le
tu je izdal Aškerc epsko pesnitev »Posled
nji Celjan«.

Veliki ruski besedni umetnik, pisatelj 
epskih romanov Lev Nikolajevič Tolstoj 
je začel z besedno umetnostjo, dosegel v 
njej višek in končal s pedagogiko. Naš 
beneški vitez duha Anton Klodič Sabla
doski je začel s pedagogiko in dosegel v 
njej višek in še-le ob koncu življenja je 
spesnil ep »Livško jezero« labodjo pesem, 
poslednji slavospev in slovo nepozabni 
domači zemlji, ki jo je vse življenje tako 
globoko ljubil in se vsemu slovenstvu in 
Evropi daroval.

RIHARD OREL:

NJIVA

Pokrajinske in folklorne 
zanimivosti Rezijei

Upravno tvori Rezija eno županstvo, 
podrejeno videmski prefekturi. Središče 
je na Ravenci, kjer so vsi pristojni uradi 
z župnijo, v drugih vasicah so samo ka- 
planije. Vseh ostalih vasi je še pet: (San 
Džordž), s 595 prebivalci, Njiva (z Lišč- 
jacom) 319 prebivalcev, Osojani 350 pre
bivalcev, Stolbica 557 prebivalcev in Uče- 
ja  (Ovčja) 350 preb., ki je že na drugi 
strani proti žagi. Ravenca pa ima 275 
preb. Vsega skupaj je torej v Reziji 2446 
prebivalcev. To po štetju iz leta 1935.

Glavne donose jim daje planšarstvo. 
Sedaj: pa sekajo drevesa in prodajajo 
les.

Da so ti kraji in ljudstvo slovenskega 
izvora, nam pričajo lepa krajevna imena, 
priimki oseb ter njih »vulgo« t. j., kako 
rečejo pri hiši po domače.

Izmed vseh priimkov, ki so ostali ne
spremenjeni so: Močnik, Letič, Kos, Bo- 
bac, Črno (Negro). Vsi drugi so več ali 
manj spremenjeni izza časa fašizma. 
Nekatere družine, ki imajo italijanske 
priimke, so se naselile iz Furlanije ali iz 
drugih beneških pokrajin. Tem bolj so 
zanimiva domača vulgo imena, ki ga 
ima kot pri nas vsaka hiša.

Najprej navedemo še nekaj priimkov: 
Buttolo, Copetti, Folasose, Di Lendaro 
(Lenardič, ki je najbolj razširjen), Lon- 
ghino, Puška, Giusti, Madotti, Paletti, 
Pugnetti itd.

Domača vulgo imena pa so: Hodjine,
Kisavc, Tacle, Uoglejč, Holanda, Rep,
Kancave, Hopotave, Čekarin, Ojavec, Za
kopane, Koručna, čunik, Marjačičeve, 
Geračeve, Kovač, Čok, čopič, Lipa, Ko- 
hoč, Kolkar, Aderove, Stiglarjeve, Kocine, 
Pokovec, Pokova, Gidjove, Bobačovi, 
Okrajna, Ojavac, Korubac, Koca, Kod ar, 
Tone, Jajnc, Tomadče itd.

Rezijanski Slovenci imajo tudi lepa
krajevna imena, kakor pašnikov, njiv,
zaselkov, selišč, planin, travnikov, logov,
dobrav, studencev itd. Tako n. pr.: Tu
na dolunice, tu na raune, tu  za brajdoci, 
ta  don per bohičio (pri znamenju, pri 
bohen), tu  na lazu, tu na ožišču, tu don 
na kolundru broho (tam na bezgovem 
bregu), Hollander, (nemško bezeg), to 
horo na potočo, ta  na dule (tam na do
lu), tu  u loho (v logu), tu  na briehu, tu 
horo, pod lazu, tu  na pustem hozde itd.

Lazina, Korito, Udiraven (Andaravan), 
Jama, Kot, Črna, Penč, Alivec, Mličina, 
Kališče, Loh, Podokalica, Ladina, (ledi
na), Lisičji bodo, Pusti ost (pusti gozd 
nad Stolbico) itd.

V sklepu opišemo še potek borbe za 
svobodo v Reziji, pri kateri je prejelo 
mučeniški venec dokaj vrlih mladeničev 
te male zemlje.

Tudi tukaj, čeprav leži ta  svet v zave
tju  ter je bil v začetku v miru, so se vrši
le borbe, opustošenja, pobijanja in odga
njanja.

Prvi mali odredi slovenskih partizanov 
so se pojavili julija 1943. na rezijanskih 
planinah. Dečki, ki so zgoraj pasli, so 
prinesli te vesti ..far a  1944 so nacifaši- 
sti pobili v neki staji, kjer so prenoče
vali partizani, 7 do 10 partizanov. Trem

se je posrečilo, da so se rešili, čeprav je 
bil 1 težko ranjen. Partizani so bili iz
dani ter nenadno napadeni.

Julija in avgusta istega leta je prišla 
z gor v dolino skupina partizanov v pro
pagandne namene. Sestavljena je bila po 
večini iz intelektualcev. Prepevali so 
krasno, kakor pripovedujejo domačini, 
ki so jih slišali in navezovali stike z do
mačini. Pregledali so vso dolino. Za nji
mi je prišel čez Krnico (prelaz) iz Učeje 
IV. rezijanski bataljon, v katerem so bili 
tudi Rezijani.

Nemci so prihajali v te krajte takrat, 
kadar so izvedeli, da so se pojavili parti
zani v dolini. Januarja 1945 so Nemci 
poslali nad partizane alpince, ki so pri
čeli z akcijo čiščenja. Partizani pa so se 
jim umikali v gore.

Pri eni izmed teh čistk je daroval svo
je življenje za svobodo slovenskega ljud
stva tudi navdušen borec črne (Negro) 
Anton iz Stolbice. Tudi razne zavedne 
družine so se borbe aktivno udeležile, 
pretrpele pomanjkanje, preganjanja in 
so bile odpeljane v Nemčijo. Ko so se 
vrnile domov, so ostale zveste načelom, 
zaradi katerih so se borile.

Upamo, da bo s tem prispevkom naša 
javnost bolje spoznala prebivalstvo tega 
malega predela našega celokupnega jezi
kovnega prostora. Ta prispevek, naj bi 
imel smoter zbližanja s pokrajino in pre
bivalstvom, ki nam je bila tako oddalje
na in nedoumljiva.

Koliko nas je 
na svetu

Podatki Združenih narodov o današ
njem stanju prebivalstva na vsem sve
tu, zbrani za leto 1952 nam povedo, da 
je prebivalstvo po celinah razdeljeno ta
kole: na vsej zemeljski obli (natanko te
ga ni mogoče ugotoviti) je 2376 do 2499 
milijonov prebivalcev, ki prebivajo na 
površini 1”(.112 milijonov kvadratnih 
km; gostota naseljenosti na štirijaškem 
kilometru je 18. V Afriki računajo, da 
je največ 208 milijonov prebivalcev, v Se
verni in Južni Ameriki 340, v Aziji 1346 
in v Oceaniji 13 in pol milijona, ljudi.

Na vsem svetu smo leta 1951 pridelali
142.600.000 t. žitaric, 6,830.000 t, bomba
ža, 1,630.000 t. volne, 1258 milijonov ton 
premoga in 550 milijonov ton petroleja. 
Električne energije je bilo v enem samem 
letu proizvedene 953.000 milijonov kWh, 
surovega jekla 178 milijonov ton. alumi
nija 1,590.000 ton, cementa 135,800.000 
ton, časopisnega papirja 8,700.000 ton in
295.000 motornih vozil.

Svetovna potrošnja hrane izkazuje, da 
odpade na prebivalca po 3000 kalorij (alt 
več) v naslednjih državah: republika Ir
ska, Nova Zelandija, Avstralija, Švica, 
Kanada, švedska, Islandija, Finska, 
ZDA, Argentina, Norveška, Danska, An
glija in Nizozemska. Malo pod tem meri
lom so: Urugvaj, Belgija, Luksemburg 
in Zahodna Nemčija, vse druge pa ima
jo manjšo potrošnjo. Okoli 2000 kalorij 
izkazujejo Japonska, Cejlon in Pakistan, 
pod to mero pa sta Burma in Indila.

ANTON

INGOLIČ
Na položni rebri so orali. Postavna 

kmetica s črnim, širokokrajnim slamni
kom na glavi je priganjala težka rjavca, 
visok, krepak kmet pa je ravnal plug. 
Niso se menili ne za sonce, ki je žarelo 
bad njihovimi glavami, ne za vozila, ki 
80 z neznansko naglico in oglušujočim 
truščem drvela po cesti pod njivo. Seve- 
**u. zgodaj zjutraj, ko so začeli z oranjem, 
80 tovorni in osebni avtomobili neprijetno 
tbotili gorsko samoto in tišino, tedaj se 
bista ozirala na cesto samo kmet in kme- 
tka , marveč tudi konja, prva dva neje
voljno, druga dva pa radovedno, z željo, 

bi tudi onadva odpeketala po gladki 
Cesti, ki je s širnih ravnin vodila mimo 
bjive nekam v planine. Zdaj, ko so mo
tocikli, avtomobili, kamioni in avtobusi 
bajrazličnejših znamk, oblik in barv brez 
brestanka prehitevali in srečavali drug 
<*rugega, ko trušč ni prestal niti za trenu
tek pa so nemoteno opravljali svoje de-

D E Č E K
Z DV E MA
IMENOMA

lo. Rjavca sta krepko vlekla železni plug, 
orač je krčevito držal za ročice, gonjačka 
pa je le od časa do časa viharno švrk- 
nila z bčiem, v izpodbudo ne samo konje
ma, marveč tudi oraču in sebi.

Nenadoma je oster, zategnjen glas pre
sekal avtomobilski trušč. Konja sta ob
stala, zahrzala in okrenila visoko dvig
njeni glavi dol na cesto, tudi kmet in 
kmetica sta se vznemirjeno ozrla nav
zdol. Zagledala sta grozljiv prizor: na
ozek pašnik med cesto in njivo je zavozil 
zaprašen avtomobil, se v ostrem loku za
sukal in obstal.

»Nesreča!« sta vzkriknila, pustila plug 
in konja ter preko zoranih ogonov odhi
tela k avtomobilu.

Ko sta prišla na pašnik, se je okoli 
vozila že zbralo nekaj ljudi. Iz avtomobi
la, ki je tako nepričakovano in proti šo
ferjevi volji krenil s ceste, se je Izkoba-

cal najprej zavaljen možak, takoj za 
njim pa planil preplašen deček.

»Oče, kaj se je zgodilo?« je deček za
ječal.

»Saj vidiš!« je možak odgovoril zlovolj
no, ko je pre' z nogo pokazal na raztrga
ni plašč prednjega kolesa. »Razbeljeni 
asfalt in vročina sta ga raznesla.«

»Srečo ste imeli,« je dejal eden izmed 
šoferjev, ki so si strokovnjaško ogledova
li avtomobil. »Da ni bilo panšika, bi se 
bilo končalo drugače.«

»Imate rezervno kolo?« se je pozani
mal nekdo drugi.

»Imam!« je odgovoril možak, trgovski 
potnik Fritz Groth. »Avto sem kupil pred 
mesecem, rezervno kolo pa šele včeraj. 
Kot da bi vedel.«

»Sreča!« je vzkliknila kmetica z olaj
šanjem.

Groth je samozavestno pogledal po 
ljudeh in spregovoril s poudarkom: »že 
od mladih let imam srečo.« Ozrl se je k 
dečku, ki še vedno ni mogel doumeti, da 
je nevarnost minila. »Si se prestrašil, 
Kurt? To ni nič! Kaj vse smo doživeli v 
vojni! Ali ne?«

Spet je pogledal po ljudeh. Nekateri 
so pritrdili, drugi so se začeli molče vra
čati vsak k svojemu vozilu.

Cez nekaj minut so vozila spet kot ma

lo prej drvela po cesti, tudi kmet in kme
tica sta se vrnila na njivo in nadaljevala 
z oranjem.

»Nesrečo/« sta vzkliknila,..
Groth je odprl zadaj avto in vzel iz 

njega rezervno kolo.
»Je tale plašč boljši?« je vprašal Kurt,

ki se mu je rdečica začela polagoma vra
čati v lica.

Groth ni odgovoril. Zakotalil je kolo 
proti prednjemu delu avtomobila, poi
skal škatlo z orodjem in se godrnjaje lo
til popravila.

»Naj ti pomagam, oče!« je Kurt ponu
dil svojo pomoč.

»Ne sitnari!« ga je zavrnil Groth. »Sedi 
tjale na travo in ne moti me pri delu!«

Kurt se je užaljen oddaljil nekaj ko
rakov od avtomobila in se spustil na 
travo.

Brž ko se je ozrl naokoli, pa je pozabil 
na užaljenost in tudi na prestani strah, 
že nekaj časa je iz avtomobila občudo
val pokrajino, skozi katero sta se pelja
la, a šele zdaj se mu je planinski svet po
kazal v pravi lepoti. Na vsaki strani oz
ke doline so se dvigala pobočja z njiva
mi in sadovnjaki, nad njimi pa so se ši
rili temnozeleni gozdovi vse do kopastih 
vrhov, ki so bili pokriti s svetlozelenimi 
pašniki.

Na njivi pod sadovnjakom, iz katerega 
se je svetila mogočna bela hiša, so konji 
hrzajoč vlekli plug, ki ga je ravnal orja
ški kmet v beli, na prsih razpeti srajci, 
postavna kmetica pa je priganjala konja 
z vzkliki in bičem.

Ali ni ta  prizor nekoč že videl? ga je



m Zakaj medved prespi zimo
V zelo starih časih medved ni prespal 

zimskih mesecev, kakor zdaj vsako leto. 
Poleti in pozimi, naj je sonce pripekalo 
ali ne, je od zore do mraka kolovratil 
okrog in preganjal ter mučil ostale živali.

Velik in močan, kakršen je bil že ta
krat, se je lepega dne oklical za kralja v 
svoji deželi in zapovedal ostalim živalim, 
da se morajo ravnati po njegovih ukazih. 
Manjše in slabše živali je mučil na vse 
pretege, vendar mu nobena ni upala re
či žal besede ali storiti kaj drugega, kar 
mu ne bi bilo pogodu. Bil je pač hrust 
brez primere in živali so se ga bale.

Nekega dne v pozni jeseni, ko je kosma
tinec odšel na lov, so se živali njegovega 
kraljestva zbrale na bojni posvet. Odlo
čile so, da ne bodo več prenašale njego
vega nasilja.

»Stric kosmatinec se je polenil,« je 
meinla veverica. »Ne išče si več hrane, 
ker jo zlahka vzame vsakomur izmed nas. 
Poslušajte, kaj sem doživela. Nabrala 
sem si nekaj orehov in si jih zakopala 
za ozimnico, kar ti od nekod prilomasti 
kosmatinec, mi razkoplje jamo in razme
če orehe na vse strani. To se mu je zdelo 
še sila zabavno, vrhu tega pa se mi je 
še rogal. Saj ga je veselilo, da me je raz
kačil.«

»Pravi neotesanec je!« je pristavila tet
ka zvitorepka Preteklo poletje se je igral 
z eno mojih lisičk in jo tako močno po- 
veljal, da sem že pomislila na konec ubo
gega revčka.«

»Ne škoduje nam samo takrat, kadar 
spi,« se je oglasil volk. »Zato si večkrat 
želim, da bi vsaj dolgo spal in nas pu
stil pri miru. Potem bi si lahko vsi sku
paj malce oddahnili in bolje zaživeli. Ce 
je buden, pa res nikoli nimamo miru.«

»Tudi sam sem že mislil na to, kako bi 
se ga iznebili vsaj za nekaj časa,« je re
kel zajec. »Znano je, da rad spi v mrar 
ku. Spat pa gre navadno s kurami in 
tudi vstane z njimi. Dokler ga ne objame 
sonce, sploh ne ve, da se je zdanilo. Zad
nje čase spi v duplini nekega velikega 
drevesa... Kaj ko bi ga zaprli v tisto du
plino, da ne bi mogel več na piano?! Tar 
ko bi imeli vsaj nekaj časa popoln mir. 
Medtem ko bo spal, pa bomo nekako iz- 
tuhtali, kako bi se ga iznebili za vse več
ne čase....«

Vse živali so odobravale dolgouhčev 
bojni naklep. Naslednji večer so oprezo
vale, kdaj se bo kosmatinec zavlekel v 
svoj brlog in zadremal. Ko se je to zgo
dilo, je dal zajec znamenje. Vse živali so 
pričele prinašati kamenje, listje in blar  
to. Zadelale so vhod v medvedovo duplino. 
Svetloba zdaj ni več prodrla vanjo in 
medved tudi ni mogel pobegniti iz dre
vesa.

Do tistega dne se je ob zori vselej pre
budil, naslednje jutro pa je kar dalje smr

čal, ker ga je obkrožala trda tema, čeprav 
je bil zunaj že beli dan.

Od časa do časa se je seveda prebudil, 
ko pa je videl, da je okrog njega še ved
no tema, se je obrnil na drugo stran in 
zaspano zabrundal: »Zdaj zdaj bo nasto
pilo jutro!« Ko se je vnovič prebudil, si 
je rekel: »Ne spim dobro, še nikoli se 
nisem ponoči prebujal kakor zdaj !« Po
tem pa se je zvil v klobčič in spet sladko 
zaspal.

Prespal je vso dolgo zimo in bi spal 
prav gotovo še dandanes, če se ne bi 
ostalim živalim pomladi zazdelo, da je 
že prišel čas, da ga prebude.

»Dovolj dolgo smo živeli v miru,« je re
kla lisica. »Lahko bi nam še umrl od 
gladu, če bi ga pustili predolgo spati. Ra
je odstranimo tisto kamenje in poglejmo, 
kaj je z njim.«

Lisica in zajec sta odšla k staremu 
drevesu in polagoma odvalila nekaj kam
nov. V brlog rjavega kosmatinca je po- 
cijal žarek sončne svetlobe.

2ivali so se naglo razbežale, da ko
smatinec ne bi videl, kdo ga je bil za vso 
zimo zaprl v drevesno duplino.

Sončni žarek je posvetil kosmatincu na
ravnost na glavo. Odprl je oči in dolgo 
časa na vse kriplje pretegoval svoje za
spane ude.

»Prevroče mi je v tem tesnem brlogu! 
Želim si svežega zraka! Ven iz te luk
nje!«

Še enkrat se je pretegnil, nato pa je 
stopil izza drevesnega lubja na trdna tla. 
Začudeno je pogledal krog sebe. Drevje 
se je ozaljšalo z zelenim listjem, cvetovi 
so se odprli in zrak je bil topel. Obkroža
la ga je dišeča cvetoča pomlad!

»Lepo, lepo,« si je rekel. »Menda sem 
res prespal vso dolgo zimo! Pa nič ne 
de, saj je bilo kar lepo. Odslej bom v zim
skih mesecih še večkrat takole polena- 
ril.«

Odzibal se je skozi gozd, da bi si ulovil 
kaj za pod zob.

Od tistega časa si medved ob nastopu 
zime vedno poišče kako udobno duplino, 
zakrito pred mrazom. V njej se zvije v 
klobčič in spi vse dotlej, dokler ga ne 
prebudi pomlad.

FRAN LEVSTIK:

<KjoSim
Mi smo davi muho klali 
in koline vam poslali, 
z mesom tudi klobasic: 
nekaj lepih krvavic, 
tri mesene, 
tri prtene.
Vina v reki si kupite,
& njim kolino poplaknite!

CK. a v o  n o o o l e i o  !

Mladost se Novo leto imenuje, 
ki dušam srečo nosi, 
bodimo krotki kot pastirčki bosi, 
da nam darov nasuje.

Bodite srečne vse družine, 
ob hišah lovor, rožmarine, 
duhteče lip zrem, davnih dni, spomine, 
naj v srca božja radost sine.

Odreši nas vseh razprtij, 
bogat tako tvoj sreče rog 
je Novo leto — sloge si ostrog, 
nalij miru v naše čaše, 
še nalij!

O, novoletna sreča rada 
prihaja k nam, tam od zapada, 
s krilatci pesmice nam poje mlada, 
devojka — pesnica, kar iznenada.

Osreči ljudstvo krotko, s harfo deva, 
Mladost si, Novo leto, zdravo, 
miru poznam jaz pesem pravo, 
ki od vekov v vek odmeva.

JOSIP JURČIČ:

Deklica in psogiavci

L. N. TOLSTOJ:

Jelen in jelenček
Nekoč je jelenček rekel jelenu:
»Očka, večji in hitrejši si od psa in ve

likansko rogovje imaš. Lahko se braniš, 
čemu neki se vendar psov tako bojiš?« 

Jelen se zasmeje in odgovori:
»Saj imaš prav, sinko, toda, kaj ho

čem: kadar začujem psa, se tako urno 
zadrevim v beg, da na to še pomisliti ne 
utegnem.«

ALOJZ GRADNIK:

D E C E M B E R

V okna riše mraz cvetice 
in ljudje več niso bosi.
Lačni zlatokljuni kosi 
v skednjih iščejo pšenice.

Kdor je delal vse poletje, 
zob ne bo tiščal zdaj v steno; 
jel potico bo medeno, 
užival bo peči zavetje.

Zavaljuh pa bo brez kruha 
zimo vso požiral slino, 
se oblačil v pajčevino 
in ne bo poznal kožuha.

To človeška je pravica: 
kdor ne dela, se ne trudi, 
ta naj se nikar ne čudi, 
če ni v peči zanj potica.

Tačas, ko so bili še psogiavci po teh 
krajih, je plela neki dan lepa deklica sa
ma na njivi. Kar je zagledala, da jih gre 
veliko krdelo mimo. Ker je vedela, da so 
hudi in zavoljo svojih pasjih in kosma
tih glav strašni videti, je zbežala s polja. 
Psogiavci vidijo, da je mlada, in pravijo: 
»Ujemimo jo!« Brž se celo krdelo spusti 
za njo v dir. Deklica je vedela, da ne 
uide urnim petam, zato spleza na gosto 
smreko in se skrije med vejami. Psogiav
ci imajo pa pasjo glavo in oči v tla obr
njene, zato ne morejo navzgor pogledati. 
Tako niso mogli videti, na kateri smreki 
deklica skrita čepi. Bodli so torej s svo
jimi dolgimi sulicami ob deblih od smre
ke do smreke tako dolgo, da je po skorji 
nekega drevesa pritekla rdeča kri. Obsto
pili so tisto smreko in jo izruvali: tako 
jim je prišla deklica v pest.

Zaprli so jo potlej v visok grad, ki ni 
imel nič vrat. Tam notri ni videla žive 
duše kakor včasih psoglavce, ki so na noč 
zahajali domov, podnevi pa zaklenili njo 
in eno mačko; samo lino so ji pustili od
prto, da je sonce sijalo skoznjo. Tam no
tri je venomer jokala in si želela priti še 
enkrat k očetu domov. Večkrat je mislila 
zlesti skozi odprto lino na streho in s 
strehe skočiti na tla. Pa vselej, ko je no
go vzdignila, je skočila mačka na lino in 
začela tako jezno renčati in kremplje 
brusiti, da je bilo deklico strah. Nekdaj 
posebno močno joka. Kar zagleda stare
ga dedca pred seboj.

»Kaj ti je, mlada?« jo nagovori dedec.
»K očetu bi šla rada,« pravi deklica.
»Kako boš šla, ali ne veš, da psoglav- 

ski grad nima vrat?« reče dedec.
»Vem, ali jaz bi šla skozi lino, pa me 

ta  vražja žival ne pusti,« pravi ona.
»Zato te ne pusti, ker ima mačka v re

pu devet peklenskih vragov, ki so vsi s 
psogiavci zmenjeni. Daj mački kos mesa 
in kadar ga bo pobirala, odreži ji rep, 
vrzi ga čez glavo devet komolcev daleč 
čez lino in nič več ti ne bo branila.«

Tako je mož dejal in izginil, da dekli
ca ni vedela ne kdaj ne kam. Storila je 
po njegovem svetu: dala mački mesa, v 
hipu ji je odrezala rep, ga vrgla devet 
komolcev daleč čez glavo — in huda ži
val se je tiho potuhnila v kot.

Deklica spleza precej v mraku čez lino 
na streho in ko ni vedela ne kam ne 
kod dol ob zidu, vidi kosorepo mačko po
časi in klavrno lesti po vrhu slemena na 
drugi konec poslopja. Leze za njo in pri
de do drevesa, ki se je s svojim vršičkom 
dotikalo strehe, in videč mačko priti po 
drevesu do tal, pleza še ona in srečno 
uide.

Noč se je bila storila, pridejo psogiavci

domov in zagledajo kosorepo krvavo 
mačko. Brž uganejo, kaj je to, in dvar 
najst jih poišče sled in teče za ubežno 
deklico. Medtem je bila pa ona že prite
kla blizu očevovega doma. Oče njen je 
imel kovačnico, ob vodi zidano. Tisto 
noč ga ni bilo doma, ker je bil šel iskat 
izgubljeno hčer. Zato povodno kolo, ki 
je sicer kovaški meh gonilo, ni klopotalo, 
ampak je bilo vse tiho. Vrata so bila za
prta, okno z železno mrežo prepreženo, 
zato ni mogla noter. Dolgo je klicala ter 
klicala, pa očeta ni bilo in že je mislila 
pred kovačnico na klopi zaspati. Kar se 
domisli: »Morda bi me zasledovali pso
giavci in še huje bi mi bilo.« Zato pre
mišlja, kako bi prišla noter. Nazadnje ji 
pride v glavo, da lahko povodno kolo 
sname in pride pri luknji v kovačnico, in  
res tako stori. Komaj si notri oddahne 
in luč naredi, kar zasliši zunaj psoglavce 
govoriti. Po sledu so bili prišli za njo. Brž 
podpre vrata še bolj z železom, zasloni 
okno, v roke pa vzame široko sekiro, ki 
jo je bil oče ravno prejšnji dan naredil, 
in se ustopi k lini, skozi katero je bila 
sama noter prišla.

Kmalu izvohajo psogiavci to luknjo in 
eden pokaže pasjo glavo v kovačnico. De
klica mahne in mu jo odbije. Potem ga 
potegne popolnoma noter. Drugi so meni
li, da je sam zlezel, in pokazal se je še 
eden in zopet eden skozi luknjo, katere
mu se je vsakemu tako primerilo kakor 
prvemu.

Ko je drugo jutro oče kovač žalosten 
prišel domov, je našel hčer in na kupu 
v kovačnici dvanajst psoglavcev, ki jih 
je hči pobila.

DRAGOTIN KETTE:

Ž A L O S T I N K A
Našo staro sivko 
so prodali danes. 
Petdeset forintov 
dal je zanjo Janez 
izpod Crmošnjic. 
Tako lepo vime, 

ah, ji je bingljalo!
Tri golide mleka 
vsak večer je dalo, 
pa še prav zares!
Ah, ti moj želodček, 
to boš revež jokal, 
krčil se v bolesti, 
ko ne boš več lokal 
iz skodelice.
Žalostno boš krulil — 
a zaman.

nenadoma prešlo. Tudi te kraje je že vi
del.. .

Stekel je k očetu.
»Oče,« je zaklical ves iz sebe, »oče, kdaj 

smo bili tu? Kdaj sem videl te kraje?«
Groth ej Kurta izprašujoče pogledal.
»že spet sanjariš?« se je najprej prezir

ljivo nasmejal, po kratkem molku pa na
daljeval rezko, naravnost z jezo. »Teh 
krajev in tudi tem podobnih še nisi vi
del! Si razumel?«

Kurt, za svojih enajst let velik in kre
pak deček malce zagorelega obraza in 
kodranih las, je sicer prikimal, ni pa ra
zumel, čemu se je oče nenadoma razburil, 
zato tudi ni verjel njegovim besedam.

»Sedi sem, da boš videl, kako se izme
nja kolo!« je Groth čez čas spregovoril 
prijazneje in nadaljeval z delom.

Kurta očetov opravek ni več zanimal. 
V njem je zaživela čudovita slika: njiva 
na položni rebri, nad njo sadovnjak, iz 
katerega se bliska bela hiša, par rjavih 
konj vleče plug, za plugom stopa visok, 
krepak moški, ob konjih pa postavna žen
ska z bičem v rokah. Vroče je, vsi so žej
ni: konja, orač, žena z bičem in tudi on, 
ki stoji na zoranem ogonu. Ozirajo se 
gor proti hiši. Glej, končno se le pokaže 
iz sadovnjaka ženica z velikim vrčem...

Ozrl se je navzgor po njivi.

Kako? Iz sadovnjaka zares prihaja star 
rejša ženica z vrčem v rokah?

Na njivi pod sadovnjakom,. . .  
Presenečen nad tem, kar je videl v re

snici, in  nad tem, kar je zaživelo v njem, 
se je dvignil in odšel proti njivi. Groth,

ki je bil ves v delu, ga ni pogrešil.
Ko je orač segel po vrču, je tudi Kurt 

začutil silno žejo. Prišel je še bliže. V 
tem je orač odstavil vrč in se ozrl k nje
mu.

»Si žejen?« ga je vprašal prijazno.
Kurt je prikimal.
»Na, pij !« mu je ponudil vrč. »Take 

vode nimate v mestu.«
K urt je z obema rokama zgrabil za vrč.
Res, takšne vode še ni pil. Ali pa jo je 

že?...
Ko se je odžejal, je vzela vrč kmetica, 

kmet pa je vprašal: »Od kod sta?«
»Iz Hannovra. To se pravi iz Heimdor- 

fa pri Hannovru...«
»živite od nekdaj tam?«
»Ne,« je odvrnil Kurt. »Prej smo bili 

v Arnsfeldu na Pomorjanskem. Begunci 
smo.«

V kmetove besede je zarezal Grothov 
klic.

»Kurt! Kurt!«
K urt se je nerad vrnil k avtomobilu.
»Kaj brbljaš!« je Groth, ki je medtem 

izmenjal kolo, nejevoljno zarentačil. »Ni
česar nam ne bodo dali, čeprav izvedo, 
da smo begunci.«

»Dali so mi vode; takšne nimamo do
ma!« je odgovoril Kurt in — kakor da 
se je domislil nečesa važnega — skočil k

avtomobilu, odprl vrata in vzel s sedeža 
torbico s fotografskim aparatom. »Oče, 
napravil bom posnetek!«

»Motiv ni slab,« je dejal Groth, ko se 
je preji s priprtimi očmi ozrl gor po nji
vi. »Vzemi svetlomer!« je zadržal Kurta. 
»Pazi na razdaljo, čas in zaslonko! Vse 
preglej in preračunaj, preden stisneš!«

Kurt je vlez svetlomer in odhitel na 
njivo. Skozi iskalo je bil prizor videti še 
lepši, še prijaznejši in še bolj domač. 
Zdaj je bil še trdneje prepričan, da je vse 
to že videl, da je tod že hodil. Celo bič je 
že imel v rokah in je pokal z njim. Tudi 
takšno hladno vodo je že pil iz vrča. Da, 
da! Vse to mu je znano, pa naj reče oče, 
kar hoče!

Sem od avtomobila je prišel še Groth 
s svojo Leicco.

»Kdo bo napravil lepši posnetek?« je 
zaklical Kurtu izpodbudno in si nastavil 
aparat na lice. »Pazi na ozadje! Zares, 
imeniten motiv!«

Napravila sta več posnetkov. Konja se 
nista menila za njiju, kmetu in kmetici 
pa je bilo nerodno zaradi tolikega slika
nja.

Ko je avto spet drsel po gladki, asfal
tirani cesti med zelenimi hribi, je Kurt 
nenadoma zaklical prepričevalno; »Oče, 
te kraje sem že videl, čeprav praviš, da

jih nisem!«
»Ce si te neumne misli ne zbiješ takoj 

iz glave,« ga je Groth zavrnil razdraženo, 
»obrnem avto in pri priči se vrneva do
mov!«

»Ne, ne, oče!« je zaprosil Kurt.

»Takšne so današnje šole!« je zamom
ljal Groth. »Otroci berejo pravljice in ne
kakšne pesmi, namesto da bi se učili te- 
ga, kar je potrebno za življenje. In  ti S* 
posebno nor na te čenče. A zapomni si» 
fant: življenje ni sanjarjenje, življenje 
je trdo delo. Poglej mene!« Izprsil se je- 
»Kdo izmed beguncev je v tako kratkem 
času prišel do avta?«

Samozavestno je govoril o svojem de
lu in svojih trgovskih uspehih, toda Kurt 
ga ni poslušal. Tudi ni videl avtomobi
lov, ki sta jih srečavala in ki so ju  p r e h i 

tevali, pred oči mu je stopila njiva s ko
njema, z oračem, z ženo, s starko, s sa
dovnjakom nad njivo in s hišo v sadov
njaku.

Kdaj in kje je videl vse to? se je i®" 
praševal.

V okolici Heimdorfa ni planin, tudi n® 
v okolici Arnsfelda, od koder so prib®" 
žali.

(Se nadaljuje)



Štev. 123 »MATAJUR« Stran 5

P. S. FINŽGAR :

Naprodaj nismo Sloveni nikdar
v

Žrtvovana deklica
(Kitajska pravljica)

Klicarji so oznanjali v cirkusu, da vabi 
despot zemlje in morja vse narode v te
kmo z lokom. Sredi spine so postavili 
drog. Na vrhu so priklenili na srebrno 
verižico velikega kragulja. Upravda je 
določil za titsega, ki ga ustreli na beže
čem konju, službo med palatinci in viso
ko odliko. Lokostrelci so odločili zmago 
Belizarju, zato naj bo plačan in slavljen 
lok.

Epafrodit je poslal služabnika do Ra
dovana in Iztoka. Naročil je, da mora 
Iztok tekmovati. Stavil je nanj že visoke 
vsote. Priigral je pri dirki silo denarja in 
stava mu je bila zabava. Vse je stavilo 
na Azbada, ki je slovel za najboljšega 
lokostrelca. Epafrodit jim je nalašč klju
boval in stavil za svojega gosta Iztoka.

Radovan se je že opil. Kričal je in pre
peval pa držal neprenehoma vrč v rokah.

»Moj sinko, hej, moj sinko, s kamnom 
ubiješ tega ptiča, meže o polnoči — hej1, 
moj sinko! Pij, Iztok, pij, pijan ga za
deneš.«

Smejali in krohotali so se vsi razni 
'bojevniki, ki so se zbrali pod katismo, 
da. bi se udeležili tekme. Iztok se ni sme
jal. Zamamil ga je hipodrom. Ustnice so 
mu bile vroče, pa se ni dotaknil pijače. 
Videl je Upravdo, videl je Teodoro, blesk 
In  sijaj, razsipanje, divje tolpe in meh
kužne Bizantince. In pomislil je na svo
jo moč, pomislil na svoj narod in na vse 
narode, ki jih kuje v verige to mesto. In 
sramoval se je, da zmagujejo narode ta
ki cesarji, da jim vlada tako mehkužno 
mesto. In  rotil se je na Peruna, če ostane 
živ, da ne bo Bizanc nikdar vkoval v ve
rige svobodnih Slovenov.

Dolgo so bučale trombe, preden so pre- 
bučale hrup in krik v hipodromu. Justi- 
nijan se je vračal z dvorom. Teodori 
zmagovalki je izročil belo rutico, da bi 
dala znamenje za začetek tekme. Strel
cem so bili na voljo konji iz carskega 
hleva. Drug za drugim so dirjali krog 
mete, streljali v kragulja, puščice so pro
dirale škrlatno streho, a kragulj je s sre
pim pogledom motril preganjalce in te
kmece. Bočil je vrat, potrepaval s kre- 
Ijutmi, se umaknil marsikateri strelici, 
a  ostal nedotaknjen.

Med ljudstvom se je razlegal smeh, do
neli so dovtipi na razne strelce, rogali so 
se jim, metali vanje dateljne, oranže in 
se zabavali, kakor bi igrali glupci v areni.

»Poslednji« je zopet sporočil Epafrodit 
po služabniku. »Poslednji bodi Iztok!«

Vrsta lokostrelcev se je praznila. Mno
gi so odstopili, zlasti tisti v lepih oklepih 
palatinske vojske. Zbali so se proge.

Edini Azbad je zdržal. Le nekaj tek
mecev je še čakalo. Tedaj Azbad ni mo
gel več strpeti. Naj se odloči! Zataknil si 
je tri puščice, vzel lok in zasedel konja, 
ki ga še nihče ni jezdil. Dolge tedne se 
je uril na njem.

Ko se je pojavil izpod katisme, je ne
nadoma nastala tihota. Nanj in zoper 
njega je bilo stavljenega mnogo denarja.

Jezdil je počasi krog spine, pozdravljal 
na levo in desno, se priklonil pod kati
smo. Nato je zdirjal. Zletela je prva stre- 
lica, kragulj je jezno zapihal. Prejezdil je 
drugič, strelica je prhnila tikom glave, 
hipodrom ga je pozdravil. In jezdil je 
tretjič na okoli. Srce se mu je razburilo, 
roka se mu je tresla. Vendar je zbral 
vse sile, da se pomiri. Zopet se je napela 
tetiva — zazvenela, puščica je bila izvrst
no izstreljena, a v istem trenutku je kra
gulj zafufotal, odskočil, kolikor je dala 
"Verižica, in puščica je zadela ob perut in 
Izbila iz nje pero, ki je v vrtincu pripla-

'p.o.tyo.vjoh o&. poR
Otroci :

■Ali po gorah zdaj janjčki so beli?
■Ali narcisi so bujno vzcveteli?
Ali pa škrati so sladkor sejali, 
da sladkosnedi bi z njim se sladkali?

•£;, če so janjčki — je meketanja!
so narcisi — čebelic brenčanja!

^  gore bi brž se otroci podali,
bi s sladkorjem lahko se sladkali?!

Dedek :
tiiso po gorah janjčki to beli, 
nlso narcisi se zdaj razcveteli, 
hkrati sladkorja niso sejali, 

bi otroci z njim se sladkali.

Zima je v gorah, da gore so bele,
5 Plaščem sneženim so vse se odele; 
*ima še tu je! Na okna plin- plink, 
IPihnil je z burjo ples mrzlih snežink.

vaio na pesek. In tedaj je nastal vihar. 
Ves hipodrom se je razdelil v dva tabo
ra: polovica je pričala, da je Azbad pti
ča zadel, polovica je oporekala, zadel je 
le pero, ptič še sedi in jezno gleda za 
Azbadom. Tisti, ki so stavili nanj, so tr
dili, da je stava dobljena, oni, ki so sta
vili zoper, so kričali, da ni. Nastali so tre
nutki tolikega viharja, da bi se bil hipo
drom spremenil v boj tisočev in bi bila 
kri priplula areno, da ni Upravda dal 
znamenje s trombami. Kot sodnik in naj
višji pravdnik je razsodil: »Azbad je za
del in ni. Ce ga nihče ne zmaga, bo odli
kovan. Stave pa stoje; če ga nihče ne 
prekosi, so stave nanj dobljene, sicer iz
gubljene!«

Zopet so trombe naznanile novo tek
mo. Azbad se je bal. Hitro je velel po
nuditi velike vsote vsim ostalim tekme
cem, da bi se umaknili. Večina je denar 
sprejela, le Iztok in dva Tračana sta od
klonila. Azbad je šel sam do njih. Sreča
lo se je ponosno oko svobodnega Slove
na z lokavim, ničemumim plekom Bizan
tinca. Nič ni odgovoril Iztok, govoril je 
pogled: ))Naprodaj nismo Sloveni nik
dar'.«.

In  zajezdila sta Tračana, izstrelila, 
zgrešila. Izvrstno so svižgnile puščice, vse 
tik ob kragulju, predrle močni škrlat na 
strehi in izginile. In tedaj še eden bar
bar, Sloven.

»Zadnji,« so zatrobile troblje. Hipodrom

nega morja. Privel ga je v areno. Iztok 
je zmajal z glavo, češ nočem osedlanega 
konja. Sluge so pristopili in odprli zapo- 
ne ter sneli sedlo.

Ljudstvo je glasno vzkliknilo.
Tedaj je Iztok prejel haljo dočlenko 

in jo vrgel raz sebe. Krog bokov se je 
razblestela bela jagnječevina, ki mu je 
sešila sestra Ljubinica, in stal je ob čr
nem konju sredi arene svobodni sin, lep 
in postaven, z mišico ob mišici kakor zid 
okrog Bizanca.

Iztok je zataknil strelico za pas, prijel 
z levico lok, z desnico brzdo in planil ka
kor pero na konja. Vzpela sta se, potem 
pa zdirjala po areni. Jezdil je prvič in 
pogledal kragulja, ljudstvo je zamrmra
lo, ker ni sprožil.

Jezdil je drugič — strelico še vedno za 
pasom — konj v vedno besnejšem diru. 
Iztok pa, kakor bi sedel na ptici. Ljudstvo 
je zakričalo. »Streljaj, proži, barbar! Za 
norca nas ima. Potegnita ga s konja!«

Iztok ni slišal ne videl. V njem je ži
vela samo trdna zavest, da pred samim 
carjem pokaže, kako proži tisti narod, ki 
mu podira vojskovodje. Tretjič je pridre- 
vil mimo katisme, roka je segla po stre
lici, lok se je dvignil, nastala je tihota, 
kakor bi se zbiral orkan.

Iztokovo oko se je zapičilo v ptiča, kra
gulj je zapihal in dvignil kremplje, Bi
zantinski nepremagljivi orel se je stre
sel pred barbarom. Iztok je naperil stre-

Ob Rumeni Reki na Kitajskem so ime
li čuden običaj. Vsako, leto so žrtvovali 
rečnemu bogu mlado deklico, da bi ne 
bilo, kakor so dejali duhovni, povodnji.

Zgodilo se je, da je bogati družini odra
slo dekle. Prišli so duhovni in rekli: »Le
tos bomo žrtvovali vašo deklico!« Starši 
pa so duhovne podkupili z denarjem, da 
so zapustili hišo. Nato so odšli v kako 
revno družino in dejali: »Rečni bog za
hteva vašo deklico, sicer bo poslal povo
denj !« Naslednji dan so deklico oblekli v

JOSIP MURN:

Rožica

večer p o d  y ì t a hi j ur jem
Vasice tihe čakajo Gospoda, 
nocoj se je rodil v Betlehemi, 
da človek ne bo taval v temi, 
Nadiža, šepeta mu pesmi, voda.

Poljč je zapuščeno, v mahu pokrajina, 
na Matajurju sanjajo le kamni, 
kjer so planike cvele in ciklami, 
odprla se nad gorami je rajska lina

priplavali na zemljo so krilatci, 
k jaslicam, k srcem se spustili, 
k Bogu bomo v Sveto noč molili, 
z ljubeznijo se k Jezuščku sklonili, 
vsa zemlja betlehemska je poljana, 
vse osrečuje angelska hozana.

se je zopet pomiril, vse se je ozrlo proti 
kutismi. Pojavil se je Iztok, gologlav, z 
bujnimi kodri, v dolgi halji iz bisa, ki 
jo je bil prejel od Epafrodita. Med gle
dalci so se oglasile opazke: »Ha, barbar, 
v halji kakor Molohov žrec! — Vestalka, 
ta  naj zadene? — Od kod je? — Epafro- 
ditov gost! — Baje Sloven!«

Iztoku ponudijo loke in puščice. Nap
ne tetivo pri prvem, drugem, napne pri 
tretjem — trenk — vsak lok je počil. 
Hladno je metal lepo rezljano orožje na 
tla. Ljudstvo se je čudilo.

Slednjim se je odločil za velik neroden 
lok, prav barbarski, nato si je izbral stre
lico — samo eno. Ponudil so mu še dve, 
pa je odkimal. Med ljudstvom šepetanje 
začudenja. Teodora sama se je nagnila 
preko katisme.

Nato je šel Iztok sam in si odbral ko
nja: krasno divjo živalco, doma izza Or

lico vanj, toda v istem trenutku je že 
švignil s konjem mimo. Tedaj je hipo
drom zabučal od jeze kakor silen grom. 
Gledalci, ogorčeni, ker še ob tretjem po- 
jezdu ni sprožil, so nasuli nanj kletve in 
psovke, ploha razhojenih ostankov sadja 
je pljusknila v areno, nekateri so sne
mali sandale in jih metali za njim, drugi 
so potegnili nože izza pasu in mu pretili. 
Ali tedaj se je Iztok v hipu okreni na 
konju — bil je že blizu mete, puščica je 
švistnila in predrla kragulja s tako silo, 
da se je utrgala verižica in je ptič padel 
s prebodenim srcem v areno.

Vihar jeze se je prelil v navdušenje, 
da se je tresel v temelju silni cirkus. Iz 
lož je deževalo lovorja, dvorjanke so po
sule zmagovalca z ruticami, pretkanimi z 
zlatom. ,

(Odlomek zgodovinskega romana 
»Pod svobodnim soncem«).

Kje si bilo, sonce zlato, 
da zgrešilo si nebo, 
nisi zemlje obsijalo, 
me pustilo tak samo?

Kje, oj kje si se mudilo, 
ne me prej pozdravilo?
Biserov iz hladne rose 
nisi mi napravilo?

Hladna rosa se v ledeno 
slano spremenila je, 
a ta slana, sonce zlato, 
ah, me umorila je . . .

Fonočnica
Tudi carjeva hči se odpravi in spremlja 

jo njen plesalec. Pri izhodu iz podzem
skega dvora se poljubita in poslovita. 
Ona odide skozi odprtino na plano, a si
romak za njo. Vračata se po isti poti, po 
kateri sta prišla, in ko se začne daniti, 
prideta na carjev dvor. Carična se ne
slišno splazi v svojo sobo in se kakor 
mrtva zgrudi na posteljo. Siromak snai- 
me kučmo, zvije preproge in vtakne 
oboje za malho, palico pa stisne v roke 
in leže na svoje staro mesto pred vrata.

Ko zasije sonce, pokliče car siromaka 
predse in ga vpraša, ali je kaj opazil. 
Siromak mu pove vse, kar je videl: kod 
je hodila hči ponoči, kaj je delala, zakaj 
je njena obleka raztrgana in kako jo je 
spremljal po njenih nočnih potih.

Ko car vse to sliši, se zelo razjezi, po
kliče hčer in jo vpraša, kod je hodila po
noči in zakaj ima raztrgano obleko in 
čevlje. Hči mu odgovori, da je bila vso 
noč v svoji sobi. Zdaj namigne car siro
maku in ta  ji pove v obraz, kje je bila in 
kaj je delala.

Carična se prvi hip zelo prestraši, a 
misleč, da je vse to le past, začne vse ta
jiti in trdi še dalje, da je bila vso noč 
doma.

Tedaj ji siromak začne pripovedovati 
popolnoma natanko, kod je hodila, kaj 
je govorila, kaj so rekli trava, drevje in 
morje, ter izvleče iz malhe dokaze. Zdaj 
razume carična, zakaj so se pritoževali 
trava, drevje in morje. Vidi, da so ji pri
šli na sled in da ne more več tajiti. Obli
je jo rdečica in odide v svojo sobo.

Ko se tudi car prepriča, da je siromak 
govoril resnico, izpolni, kar je obljubil: 
da mu svojo hčer za ženo.

najlepšo obleko, jo odpeljali s čolnom na 
sredo reke in jo vrgli v vodo.

Nekoč je tej deželi zavladal moder po
glavar. Tudi on se je v zlatem vozu ude
ležil svečanosti ob reki. Množica radoved
nežev je stala na bregu in čakala, kdaj 
bodo vrgil v valove dekilco, ki je hitela v 
krogu duhovnov.

Deklici so bili šteti zadnji trenutki živ
ljenja: njeni so se poslavljali od nje, ma
ti je ni mogla zapustiti, že so ukazali du
hovni, naj stopi v čoln, ki naj bi jo od
peljal na sredo Rumene reke.

Tedaj se je dvignil na zlatem vozu po
glavar in zaklical:

»Stojte! Nekdo mora prej v grad reč
nega boga: sporoči naj mu, da je nevesta 
pripravljena in da naj ji sam pride na
proti.«

Duhovni so prebledeli, nato se oglasi 
prvi: »Te navade ni bilo!«

»Pa naj bo od danes dalje!« je ukazal 
poglavar in pomignil svojim služabnikom. 
Zgrabili so duhovna in ga vrgli v deročo 
reko.

Nekaj časa so čakali, nato je poglavar 
spregovoril : »Ne posreči se mu najti po
ti do gradu rečnega boga, morda bo ko
mu drugemu sreča milejša?« Mignil je 
služabnikom, ki so pograbili drugega du
hovna in ga vrgli v deročo reko.

Spet so čakali nekaj časa, a bog ni ho
tel priti. Poglavar se je razsrdil in že so 
se roke služabnikov stegnile proti tretje
mu duhovnu.

Tedaj pa je duhoven padel na zemljo 
in za njim vsi duhovni. Z obrazom na 
tleh so prosili milosti in rotili poglavar
ja : »Nikdar več ne bomo žrtvovali deklic 
rečnemu bogu, usmiljenje!«

Poglavar je vrnil deklico njenim star
šem in ji podaril prelepo poročno obleko. 
Od tedaj je prenehal ta neumni običaj.

IZIDOR PREDAN: 
v
Življenje našega 

km eta
Muke velike, davki visoki, 
od bede velike se slišijo joki, 
truda in dela več kot povsod, 
vedno dajatve, a denarja nič not '

Se od zore do mraka za delom lovimo, 
kopamo njive, da se preživimo, 
sadimo drevje, da bi rodilo nam sad, 
a v naših gorah gospodar je te glad.

Od trdnega dela se delajo omot’ce, 
s slabim jedilom polnimo želodce, 
delamo trdo, ne da šteli bi ur, 
a prazni so žepi, in prazen mehur!

Za naše trpljenje nikomur ni mar, 
pride davkar nam pobere denar, 
pride toča in vihar prav hud, 
odnese pridelek in ves naš trud!

Tako tu živimo od roda do roda, 
tako strupena je z nami usoda, 
poglej, prijatelj, kakšen je svet!
Tam kjer živi ubogi naš kmet!

Ver jezite  an pošljite nam tole položnico. S tjem boste pomagali 
edini žornal, ki je glas naše Sloujenščine
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Iz Napoleonovih časov
Pred poldrugim stoletjem je tudi pre

ko naših krajev vzletel meteor s Kor
zike. Napoleonovi bataljoni so marširali 
pod razvito trobojnico in nosili tudi čez 
Furlanijo in mimo naših beneško-sloven- 
skih vasi gesla o svobodi, enakosti in 
bratstvu, ki so se porodila v krvi franco
ske revolucije.

To je bilo pa le začetka ob prvem Na
poleonovem pohodu leta 1797. Pozneje je 
mali topniški general že postal cesar in 
je preko naših dežel gnal cele armade, 
da bi ves svet strl v svoji pesti. Takrat 
se je tudi pri nas in v Furlaniji marsi
kaj zgodilo, o čemer so stari ljudje sliša
li in  pripovedovali svojim vnukom, tako
le ko so posedali ob božičnem čoku oko
li ognjišča.

Ob Taljamentu grmi
Komaj 28 let je imel Napoleon ko je 

21. marca 1797. grenadirjem v Nizzi ob
javil proglas: »Italija je bogata dežela, 
zdaj ste lačni in raztrgani, tam je dosti 
plena!« Po hitrih zmagah je zasedel Mi
lan in Mantovo in naredil načrt, kako 
bo sunil Avstrijo naravnost v srce. Eno 
armado bo vodil sam preko Palmanove 
in Codroipa do Gorice, od tod bo konje
nica pod Muratom udarila na Trst. Drugi 
del vojske pod generalom Masseno bo ko
rakal do S. Daniele in ko bosta obe ar
madi izsilili prehod čez reko Tilment, 
bo Massena prodiral na Osoppo, Humin, 
Možnico in Pontebo. On sam bo pa vodil 
čete ob Soči navzgor in čez Predil na 
Trbiž, kjer se bosta obe armadi združili. 
Tako bo vsa Benečija v precepu.

Po tem genialnem načrtu je  tudi vse te
klo. Vendar je Avstrija poslala nadvoj
vodo Karla, ki je postavil svoj glavni 
stan v vili Manin v Passariano. Komaj 
so se avstrijske čete utrdile na levem 
bregu Tilmenta, je že razgrmela franco^ 
ska artilerija. Pri kraju Valvasone je  
Napoleon sklenil predreti avstrijsko» 
fronto. Ko so se avstrijski generali naj
manj nadejali, so ob dveh popoldne na. 
šestnajstega marca francozi zatrobentali 
naskok. Najprej napadejo Napoleonove- 
brigade na obeh krilih in prisilijo Av
strijce, da se umaknejo na drugo obramb
no črto. Pri vasi Goričica (ime še izza 
prvih slovanskih časov —) se avstrijski' 
brambovci bijejo do večera. Toda fran
coski topovi, ki so od neprestanega stre
ljanja že vsi razžarjeni, bljuvajo veno
mer granate v množico borcev in sečejo 
svoje in sovražnika.

Zvečer ukaže nadvojvoda Karl umik. 
Vse topništvo je izgubljeno; par tisoč je 
mrtvih, petsto mož z generalom Hultzem 
vred je padlo v ujetništvo. Pa tudi tisoč 
Napoleonovih grenadirjev je pokrivala 
bojno polje in nad dvatisoč jih je težko 
ranjenih stokalo.

Po tej krvavi zmagi se je Napoleon zar 
vihtel na svojega belca in oddirjal na če
lu huzarjev do reke Tera, kjer je imel 
naslednje jutro, 18. marca, veliko voja
ško parado.

Beneèki lev se umakne
Armade so prodirale proti Gorici in 

Vidmu. S svojim štabom se je Napoleon 
ustavil v Viscone, kjer si je ukazal pri 
bogatih lesnih trgovcih Serravalle prire
diti gostijo. Baje je bil tako nezaupljiv, 
da  je gostom ukazal vsako jed prej po
kusiti, predno se je sam lotil.

Svoje zaupnike ali peto kolono je imel 
že prej po vseh krajih pripravleno. Po 
kosilu je namreč dal poklicati nekega do- 
mačina Peressina, ki je na začudenje vseh 
natančno opisal kraje in zanesljive ter 
sovražne ljudi po vseh vaseh do Mož
nice.

Isti dan je divizija generala Bernadot- 
te vkorakala tudi v Videm. Najprej je 
prijezdilo v lahnem drncu dvestopetdeset 
konjenikov s potegnjenimi sabljami. Njim 
na čelu večji trop višjih oficirjev. Oglu
šujoče so bobnarji tolkli po bobnih ko je 
oddelek za oddelkom defiliral pred in est
uo hišo. General je pozval beneškega 
predstavnika Alvise Mocenigo, naj ukaže 
zapreti vsa mestna vrata. Nato se je za
čel lov na po predmestjih na zaostale 
avstrijske vojake, ki so se prav radi po
dali. Cez par ur so bobnarji na vseh vi
demskih oglih bobnali ukaz, da mora 
mesto dati 4000 mernikov pšenice, krmo, 
vino in stan za vojake.

Vendar je iz velikega strahu pred mo
gočnim Napoleonom šlo vse še lepo mir
no. Zvečer je bil na gradu celo ples. Mar
ca meseca, ko se je to godilo, je Napo
leon beneško republiko še priznaval in 
obljubil, da bo večno ostala. Tako so 
upali tudi veliki italijanski duhovi. Vin
cenzo Monti slavi v poeziji, kako ta  ve
liki heroj se bije ob Soči proti kraljem 
in Nemcem za demokracijo in svobodo 
Benetk. Obrnilo se je pa vse drugače.

že 3. maja je na povratku iz štajer
ske, kjer je v Leobnu prisilil Avstrijo na 
premirje, iz Palmanove napovedal Benet- 
kom vojno. Kot pretvezo je navedel, da so 
na beneškem ozemlju pomorili par sto 
francoskih vojakov, v resnici pa je taj
no vso Benečijo obljubil Avstriji, ker mu 
je ta morala odstopiti Belgijo in Lom- 
Dardijo.

že 27. maja Napoleonov namestnik Ber- 
nadotte je nalepil ukaze, da morajo od
straniti vse beneške leve in znake. Le 
mramomati lev na stolpu ure se je me
ščanom na tiho posrečilo zazidati, da ga 
niso razbili. Podoben ukaz je prinesel 
konjenik na razpenjenem konju ob enaj
stih ponoči v Čedad. Povelje je bilo, da 
morajo tekom treh ur zginiti vsi beneški 
levi in napisi z vseh zidov. Naslednje 
jutro je mestni poveljnik hodil po vseh 
hišah gledat, če visi še kje kaka podo
ba, ki bi kazala beneško oblast. Celo po 
samostanih so stikali francoski komisar
ji in uganjali vse nesramne lumparije.

V tej prvi francoski zasedbi so naše 
vasi še malo trpele. Hujše je bilo, ko so 
francoske čete drugič pridrle v deželo in 
jo imele zasedeno od 1805. do 1813. Mar
sikaj spominov, več slabih kot dobrih, 
so pustile tudi med našim ljudstvom. Je
zno so gledali na beneške Slovence, češ, 
da so kozake ruskega generala Suvarova 
prijazno sprejemali kot ljudi, ki govore 
njim podoben jezik.

Pa tudi tedaj ni Napoleonovo drevo 
zrastlo do nebes. Kot je njegova zvezda 
vzšla, tako je tudi zginila. Ostala pa je 
naša zemlja in ljudstvo na njej !

r. b.

Stari božični običaji po svetu
«M ,  H '  ....................       " " M , .................................... ......  «■....................................... .
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Nova slovenska
■ v Trstu

'< \ * t i i » U r*HV;

V Trstu so odprli novo slovensko knji
garno, ki nosi ime »Tržaška knjigama«. 
Otvoritvi so prisostvovali povabljeni go
stje, med njimi generalni konzul FLRJ 
Mitja Vošnjak s člani konzulata, mnogi 
tržaški slovenski profesorji in učitelji 
ter drugi prosvetni in javni delavci, pa 
tudi več italijanskih meščanov, ki se 
zanimajo za slovensko založniško dejav
nost.

»Tržaška knjigama« je urejena in 
opremljena po načrtih znanega sloven
skega arhitekta prof. Eda Mihevca in bo 
imela na zalogi vse sodobne slovenske 
knjige, leposlovne in strokovne, ter knji
ge italijanskih pisateljev v slovenskem

prevodu. Knjigama razpolaga tudi -s šol
skimi knjigami in drugimi šolskimi po
trebščinami, hkrati pa bo nudila bogato 
izbiro izdelkov folklorne domače obrti z 
izrazito umetniško vrednostjo. Za uvod 
v svoje poslovanje je knjigama pripravi
la več lepih knjižnih zbirk za mladino.

Z otvoritvijo slovenske knjigarne so si 
tržaški Slovenci ustvarili pomembno kul
turno ustanovo, ki so jo že vsa leta po
grešali. Pomagala bo širiti krog prijate
ljev in ljubiteljev slovenske knjige v Tr
stu, nedvomno pa bo koristila tudi po
živitvi in utrditvi kulturnih stikov med 
sosednjima državama Italijo in Jugoslar 
vijo.

Težko bi nam bilo prehoditi ves širni 
svet, da bi videli kako ljudje praznujejo 
božič. Tisti, ki so mnogo potovali po sve
tu, so o tem zapisali in zato danes prina
šamo našim čitateljem nekaj teh zanimi
vih božičnih običajev.

V Angliji praznujejo božič naj lepše na 
deželi. Pri nas v Beneški Sloveniji hodijo 
okrog novega leta naokoli koledniki, v 
angleški pokrajini Wales pa imajo za 
božič tri pevce, svojevrstno našemljene. 
Kot strahovi so zaviti v dolge bele rjuhe 
in eden med njimi nosi masko konjske 
glave. »Beli konj« dirka s svojima tovari
šema od vasi do vasi, od koče do koče. 
Postajajo pred zaklenjenimi vrati, toži
jo o slabih časih in prosijo jesti in piti. 
Onstran vrat jim domači v veži odgovar
jajo, potem »konjičkom« odpro, jih po
gostijo in obdarijo.

Po manjših podeželskih mestih pa ho
dijo po ulicah cerkveni pevci in prepeva
jo pred hišami stare božične pesmi. To 
je že prastara angleška navada. Tem 
pevcem pravijo »waits«. Po večjih mestih 
nadomeščajo cerkvene pevce godbeniki, 
ki prično že osem dni pred božičem svi- 
rati svoje božične popevke po cestah vsa
ko noč od polnoči do ene. Za nagrado 
prejmejo »božično škatlo«, ki pa pomeni 
darilo v denarju. V Londonu dramijo za
spance svetonočne podoknice s harfo in 
violino, včasih se jim pridruži še trobljei.

Znamenje božiča je Angležu omela, ki 
zeleni sredi zime na golem in na videz 
odmrlem drevju. Pod omelino vejico se 
na božični večer tudi poljubujejo, kar po
meni ljubezensko srečo.

Višek božičnega praznovanja je bogata 
pojedina na sveti dan. Puran je za to 
priliko narodna jed, ki si ga privošči, 
kdor le količkaj more. če  tega ni, pečena 
gos gotovo ne manjka na nobeni mizi.

Drugi božični dan je bančni praznik. 
Vse trgovsko življenje počiva, ljudje se 
obiskujejo, prirejajo izlete in se obdaru
jejo.

Na Francoskem lepo božiCujejo južni 
Provensalci. V mraku prineso iz shram
be težko klado, ki so jo hranili celo leto. 
Postavijo jo sredi sobe in hišni gospodar 
jo poškropi s kozarcem najboljšega vina 
in medtem prosi za dobro letino in srečo. 
Na.to zgrabita najstarejši in najmlajši 
član družine panj in ga položita v ka
min ter podkurita. Nato se zbere vsa 
družina okrog ognja in si napijajo z be
sedami: »Bog naj nam da milost, da bi 
dočakali še prihodnji božič.«

Burgundci izdolbejo v božični panj luk
njo, ki jo napolnijo z raznimi dobrotami, 
luknjo potem zamaše z lesenim pokrov-

cem, panj okrasijo z zelenjem, nato pa 
pokličejo otroke, ki so dotlej morali ča
kati v drugi sobi. Prihite s palicami ter 
prično tako neusmiljeno tolči po badnja- 
ku, da pckrovee odleti, ven pa se usujeio 
sladkorčki, orehi in kostanji.

Burgundci poznajo tudi jaslice kot mi. 
Tudi oni jih postavijo v kot. Pred jasli
cami poganjajo iz raznobarvnih loncev 
klice najboljšega žita, ki so ga vsejali na 
dan sv. Barbare.

Po mestih je zelo razširjen običaj, da 
premožnejše družine povabijo na sveti 
večer goste, ki gredo potem skupaj z do
mačimi k polnočnici. Po povratku se go
ste pozno v noč.

V Nemčiji smatrajo v nekaterih krar 
jih sveti večer tudi za praznik mrtvih. V 
bližini Magdeburga so baje na sveto noč 
leta 1025 med polnočnico neki godci svi- 
rali okoli pokopališke kapele, da bi »raz
veselili mrtve«. Prihitel je iz cerkve du
hovnik in preklel godce, da so godli leto 
in dan, ne da bi mogli nehati.

V nekdanji Dolnji Avstriji je ohranjen 
zanimiv staroletni običaj. V gostilniški 
sobi, ki je okrašena z jelkinimi vejicami, 
visi jelov venec, čim stopi pred njega 
mladenič ali dekle, skoči iz kota Silve
ster, našemljen človek, ki ima na giavi 
venec iz omele, ter tisto osebo poljubi.

Na Slovaškem ima kmečko ljudstvo na 
sveto noč svojevrstno zabavo. Pred hiš» 
zapoje harmonika in na vrata potrkaj» 
trgovci, ki vlačijo s seboj; velikega me
dveda. To so preoblečem vaški fantje in 
prosijo gospodarja, če ima na prodaj ka
ko teličko ali jalovico. Domači jim po
kažejo dekle in trgovci se začno poganja
ti zanjo. Ker gospodar noče papirja na
mesto denarja, mu ponujajo trgovci sre
bro, ki ga imajo polno vre'o. Pri tem 
vrže eden izmed njih vrečo s črepinjami 
po tleh, da zažvenkeče po niši. Tudi te 
vrste denarja očka ne sprejme pač pa 
trgovce pogosti. Spet zasvira harmonika, 
mladina se zavrti in čez neka' časa od
pravi gospodar goste s pozivom, naj se 
drugo leto še enkrat zglasijo zaradi kup
čije.

V Italiji imajo svojevrsten božični obi
čaj Lombardije! Na glavnem trgu svoje
ga naselja postavijo zlat prestol, okrašen 
s cvetjem in zelenjem. Nanj posade naj- 
lepšega. dečka in najlepše dekle v kraju. 
Vse mesto se potem zvrsti okoli njunega 
prestola, da se jima coklo ni z obljubo na 
lepše in boljše življenje v prihodnjem 
letu. Vsak jima prinese tudi darove do
mače zemlje, predvsem sadje. Večina lju
di pride na to cerimonijo v temnih spo
korniških oblekah.
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Naučite m eštjer m ladini
Na dita taz čente na leda kupiti svjet 

tu Teru za narditi dan Ijep čine. Tale 
to če beti zaij^» na ljepa rječ za naše ju- 
di, zak’ tu  cjelem kumune ve njemamo 
taà. Cine tu Teru u če sarvijati za sóuse
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uàsi bardskega kumuna an smo sigurni» 
ke u če uodinjati. To ne bo takoviš bizu- 
njo oditi dou po Centi za iti ledat dah 
film. Zatuó ve ne moremo koj r in g ra c ja -  
ti tea, ke u če to iniciativo izpouniti.

Z druzjem krajam pa ve se močn» 
marvejuamo, ke to nje majedna domači' 
na bó fin donàs, ke u naredi tuó. Ani* 
e keteri par nas, ke u ma soute. To je žar 
lostno, ke 'dna kualunkua ljepa iniciati
va u jo mà par nas uzeti izključno dai* 
forešt. Poledejmo, če to nje rjes. K o u à *  

par nas to e dan forešt. Mesar, barbjer, 
autotrašportador an parfin čelejar s» 
forešti tu našim kumune. Anu zat ve 
brontolamo, ke par nas forešti no nare
dijo sóusje fortuno. Zakuó no ujemaj0, 
še našjie judje tu6 narditi, saj majedah 
u jim ne brani tea.

To se kapišš, ke to mà znati an z» 
znati to mà se naučiti. E alore zakuó t» 
se ne pošija otruok meštjer učit. Fin, K® 
ve bomo učili otroké nositi kuj koš ali 
brjeme, mi čem6 beti simpri nazat and 
kualunkuo nouo rječ u če beti forešt, k® 
u jo če in vij ati.

Tu Centi to e no mar induštrije, no 
artigianji, ke no bi tjeli rade uoje u z e t i  

tu suoj laborarih vajence ( a p r e n d i š t e ) -  

Neč to bi ne koštalo je ejtu poslati 90 
meštjer učit. Kaj judi to bi tjelo živid 
par nas, bal no mjeli meštjer.

Tuole san tóu povjedati, zak’ te m®- 
štjerje, ke no jih forešti par nas djelaj° 
anu Iniciative, ke no oni jih uzomejo, 1)0 
bi morii naši judje sami, bal no znali 1® 
kej taà, ke to koventà znati
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Sadite več orehov
Dobre so orjehove gubance, kajne, a 

tjeh  je par nas malo, ker jih u zadnjih 
ljetih ne sadijo kmeti.

Orjehovo drevje zraste iz jeseni posar 
Jenih orjehov an ni izbirčno za zemjo. 
Dobro mu djela buj težka japnena zemja, 
ie de je zadost globoka, de se korenine 
lahko dobro razraščajo. Oreh ima rad 
zračne an odprte kraje, nižave an me
glene doline mu njeso ušeč.

Kar ste odločili za sajenje ljepe orje- 
he, izberite še primerne prostore, kjer naji 
zrasteio nova orjehova drevesca. Izkopaj- 
te kajšnega pol metra globoko an meter 
široko jamo, ki jo zasujete z dobro zem- 
jo, de nastanejo majhne gredice, na kar 
tjere posadite u trikotu po tri orjehe s 
šivom nauzdol. Po tri orjehe sadite za
tuó, de ne bo djelo zaman, če kajšen oreh 
“bi ne skaliu. Ce jih požene več obdaržite 
na mjestu samuó adnega, tistega, ki je 
narljeuši, druge pa presadite drugam. 
Vjedite pa, de raste oreh narljeuše tam, 
kjer je skaliu.

če ne posadite nabranih orehov že u 
jeseni na izbrane kraje, jih ohranite do 
spomladi s tjem, de jih uložite u pjesak 
n  majhno kištico an zakopajte do spo
mladi u zemjo, presadite pa jih prej ku 
začno spomladi kaliti ali poganjati. Ce 
bi radi sadili orehe na vasi ali na krar 
jih, kjer hodijo ljudje ali živina an je 
nagobarnost, de mlade rastline poškodu
jejo ali uničijo, posadite na tajšne kraje 
že velike sadike. Zatuó nardite majhne 
benkove košarice, jih napounite z zemjo, 
Posadite z orehi an zakopajte na vrtu u
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odrastejo, jih presadite s košaricami vred 
na izbrano mjesto. Tajšno presajanje 
prenese drevje dobro an brez zastanka 
u rasti.

Leseno oglje an jajčne lupine 
za kokoši

Ce imajo kokoši drisko, se ustavi naj
lažje, če se premješa mehkemu fuotru 
dvje žlici u polvar stoučenega lesnega 
oglja. Zmješa se lahko tud več ogljenega 
polvarja s stoučeno staro mauto an se da

kokošam, de to zmjes jedo. Tajšno zmjes 
jedo kokoši prù rade, tudi če njeso bou- 
ne. če se pa daje zdravim kokošam lese
ni ogelj, se prepreč, de ušafajo drisko. 
Dosti naših gospodinj še donàs ne vje, 
kakuó velikega pomjena so jačne lupine. 
Zdrobljene jajčne lupine so posebno za 
mlade kokoši zlo dobre, ker imajo u sebi 
dosti japna an fosforovih soli. Kokošam, 
ki nesejo jajca z mehko lupino ali brez 
nje, bi se muorali nimar dajati dosti 
zdrobljenih jajčnih lupin.
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Kakuò se nardi dobro domače maslo
Maslo se djela iz frišne sladke ali iz 

okisane smetane. Narbuojš se okisa sme
tana par gorkuoti okuol 20 gradu C. 
Ker pa venčpart naših gospodinj njema 
termometra (toplomer), jim je višno tež- 
kuó vjedet pravo toploto. Za vjedet naj1 
vam pomaga tuole: Mljeko ima u mo
mentu mouže okuol 35° C toplote (tuo je 
toplina krvi), če mljeko šobit po mouži 
posnamete, buosta po občutku konštata- 
li, za kulk naj se smetana ohladi, de bo 
toplina za kisanje ta prava.

Smetana se kisa buj hitro, če dodastezemjo. Kar drevesa u nekaj ljetih zadost
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Nekaj o hljeuskem gnoju
Pravilno hranjen hijenski gnoj potre

buje u poljetnem času tri do štjer mjesce 
de zdreleje, u zimskih mjescih pa še več. 
Kuantiteto hranilnih sostane, ki se izgu
bilo iz gnoja, se runa po načinu shra
njevanja an so par zanemarjenih gno
jiščih (kjer gnoj ni spravjen u kupe, za- 
butan, se doteka an odteka dežeunica, 
parajo kokoši) so zlo visoke. Izguba na 
hranilnih sostancah je tud par narbuojš 
oskarbovanem gnoju, ker nucajo bakteri
je tudi hrano an se part dušikovih spo
jin zgubi u zrak (ajar).

Gnoj muora zdrjelet zatuó, de se spre
menijo organske sostance u gnoju u taj
šno obliko, de lahko rastline šobit ponu- 
cajo. če pa nucate za gnojenje neprele- 
žan (nezdreu) gnoj, se muora ta  potek 
izvršiti u zemlji, kjer je izguba na hranil
nih sostancah še venča an rastline parvi 
žas po gnojenju njemajo a dišposicion 
Za hrano potrjebnih hranilnih sostane. 
Narbuojš je, de zakopate gnoj u do 20 cm 
globoko, de je pristopen koreninam.

Usaka rastlina nuca za dobro rast, raz
soj an rodovitnost hrano, katjero dobiva 
!z zemje. Venjika oduzame zemji usako 
ljeto dosti hrane, ker u rožju, u opljetih 
mladikah, zalistnikih an vršičkih an u 
gtozduju iznesemo i vinograda dosti 
hranljivih sostane. Od tjeh so venjiki 
Potrjebni posebno kalij, dušik an fos
forna kislina.

Narbuojše gnojilo za vinograd je hljeu- 
gnoj, ki ima use tri glaune hranilne 

Sostance u pravem razmerju. Ker ima 
hljeuski gnoj u sebi tudi organske so
stance (nastil), ki u zemji strohnijo an 
1° rahljajo an zračijo, se more ohranit 
5 gnojenjem s hljeuskim gnojem zemji 
h® samo potrjebno rodovitnost, a se z 
hjitn zemja tudi izbuojša. Hijeuski gnoj 
deluje počasi, a pomaga več ljet, an za- 
v°j tega ni potrjebno gnojiti usako lje- 
*°. Zadostuje, če gnojite vinograd usako 
^fotje, četrto ali peto ljeto. Zavoj buj 
lahkega gnojenja razdelite vinograd na 

štiri ali pet parti an pognojite usako 
ljeto le po eno part. Par tjem je potrjeb- 
1)0 za 1 ha vinograda 600 q ali deset voz 
l50 10 q hljeuskega gnoja.

Narbuojši čas za gnojenje vinograda s 
fojeuskim gnojem je pozna jesen ali mi- 
a Zima. Gnoj naj se u vinogradu raztro-

izkazala tudi rožena moka, ki ima u sebi 
dušik an nekaj fosforne kisline, manji 
pa kalij, ki ga je trjeba nadomestiti s 
kalijevo soljo. Roženo moko djelajo, iz 
rogov, parkljev an kopit domačih živali 
an djeluje počasi, a velja za dougo časa, 
na 1 ha je je trjeba okuol 400 kg.

Če vam parmankuje hljeuskega gnoja, 
lahko gnojite kombinirano. Polovično 
kuantiteto hljeuskega gnoja dajte u je 
seni, drugo polovico pa nadomestite pred 
prvo kopjó s polovično kuantiteto prej 
povjedanih artificialnih gnojil.

p o d i n i e * ^

Domača farmacija
1. Na usako medežino napišite datum, 

preča kar ste jo kupili, ker jemati star 
re medižine je nagobarno. 2. Napis, ki 
povje kajšna medižina je u flašici ali u 
škatli, pokrijte s celofanovo karto, de bi 
se ne izbrisu. Tuo je posebno važno za 
tiste medižine, katjere se muorajo jemar 
ti po receptu. Nepravilno jemanje medi
žine bi lahko stuorlo zastrupitev. 3. Pre- 
gledejte use vaše medižine almanj dva
krat na ljeto, narbuojš pred zimo an 
pred poljetjem. če je kej zamufovjelo 
varžite proč. 4. Use stare flašice, tubete 
an škatlice varžite proč. Poskarbite, de 
imate nimar par rokàh use kar nucate. 
Flašice brez etikete varžite nimar proč, 
če ne vjeste kaj je u njih. 5. Nobednemu 
ne dajajte medižin, ki jih je dau mjedih 
za zdravit kajšnega drugega. 6. Runajte 
se nimar takuó kot je napisano na re
ceptu ali kakor vam je mjedih povjedu. 
7. Ankul ne jemajte medižin u temi. 8. 
Ankul ne jemajte medižin po vaši pame
ti, ki so vam ostala, od starega recepta. 
Vaše zdravje se je lahko u tjem času 
zbuojšalo. 9. Use strupene reči daržite 
posebej an ne tam, kjer imate medižine. 
če so pa u hiši otroci, potlé naj bojo tar 
kuó spravjene, de jih ne morejo ušafat. 
Narbuojš, de medižine daržite pod klju
čem, ker se ankul ne vje, kaj djelajo 
otroci.

si ar> podkoplje prej ku se more. Sprav-
tati gnoj k venjiki, posebno u starejšem
^hogradu, ne pomaga, ker so korenine
^ b jik  razširjene u zemji daleč na use
foje. Izmed artificialnih gnojil je nar-
hojši nitrofoskal, ki ima u sebi dušik,

. alii an fosforno kislino približno u
fom razmerju, kakor jo nuca venjika.

e čete polno gnojenje s hljeuskim gno-
.6,ri nadomestit z artificialnimi gnojili,
'borate raztrosit na 1 ha vinograda an 
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eno ljeto 800 kg nitrofoskala ali pa 
k? japnenega dušika, 250 kg kalijeve
an 200 kg superfosfata, Kot dobro 

hcialno gnojilo za vinograde se je

Sterlina oro 6.050
Napoleon 4.100
Dolar 632
Sterlina karta 1.660
Francoski frank 169
švicarski frank 147,50
Belgijski frank 12,40
Nemška marka 175
Avstrijski šiling 24
Dinar (100) 75

smetani dobrega kislega mljeka, kisle 
smetane ali tud batudo od zadnjega mar 
sla. Narbuj primerno kuantiteto tega 
»cepiva« buoste določil s praktičnimi po
skusi, a ne dajajte več kot 5%. Kislega 
mljeka, smetane ali batude, ki njema či
stega duha an savorja, za kisanje smeta
ne ne smijete nucati, ker bi se lahko u 
maslu tuó poznalo.

Ker ima mlječna maščoba to lastnost, 
de ulječe nase duhove iz svoje okuolice. 
muorate skarbjet, de bo ajar u prastoru, 
kjer se kisa smetana, čist, posebno brez 
smardljivih duhov. Med kisanjem smeta
no večkrat premješajte, de je kisanje 
'dnakomjemo.

Če mješalnik, s katjerim ste mješali 
smetano, podaržite nad posodo an vidi
te, de se smetana odceja gostuó, je tuo 
znak, de je smetana zadost an pravilno 
okisana. Sladka smetana je buj rjedka, 
preveč kisla pa tarda an tud še izpušča 
batudo, kar se u poljetnem času hitro 
vidi. Kar vidite, de se je smetana zadost 
okisala, jo močno ohladite, almanj pod 
15» C. Pozimi je tuo lahko, poljeti pa si 
pomagajte z marzio vodo. Narbuojš je, 
če postavite posodo s smetano u tekočo 
vodo, če pa tega ne morete, pa u škaf an 
vodo večkrat kambjajte. To hlajenje je 
posebno važno, če ne morete šobit ume
sti.

Pinjenje an pinje
Imamo več vrst pinj : lesene, to je zlo 

stara pinja, ki jo par nas največ nucajo, 
potlé steklene, kameninaste, lončene an 
pločevinaste. Narbuojša pinj a je tista, ki 
se da lahko čistiti an de darži med pi- 
njenjem nimar ’dnako toplino. Zatuó je 
narbuojša lesena pinja, a čistit se je ne 
da prav dobro. Zatuó je trjeba dobro gle
dat, de lesena pinja, kadar jo ne nucate, 
ne zmufovi, ker bi imjelo maslo potlé si
gurno slab savor. Hranite jo odprto na 
čistem an arjoznem prastoru. Pred pi- 
njenjem pinjo še enkrat dižinfetajte z 
vrelo vodo an jo šobit potlé izplaknite z 
marzio vodo an potlé nalijte vanjo sme
tano do polovice ali dvje tretjini.

Par pinjenju se smetana speni an za
voj tega maščoba izpade u formi drobnih 
zrnc, a potlé hitro naraščajo, ker se zrn
ce sprijemajo. Navadno durà pinjenje 30 
do 40 minut.

Kar sta maslena zrna paršla do debe
losti graha, je pinjenje končano. Batudo 
proč odlijte, maslo pa operite dvakrat ali 
trikrat s čisto vodo, ki naj ne ima več kot 
15° C topline. Oprano maslo skup spra
vite, a ne z rokami, ker je tuó nehigije- 
nično an ker se maslo tudi u rokàh gre
je. Gnetite tarkaj časa, dok kaj vode od- 
tjeka, tuó se pravi, dok izstopajo kaplji
ce vode na vrh, po tjem, kakuó se pusti 
maslo gnesti, tudi lahko konštatate, če 
ste pravilno djelali. če je bla smetana 
pravilno zdrjela, če ste metli par ta  pravi 
toplini an tud s primemo toplo vodo iz
pirali, bo maslo glih prù tardno, de ga 
bo mogoče popounoma izgnesti. če je 
maslo preveč mehkuó ali preveč tarduó 
za gnetenje, njeste prù runali. Če po po- 
varšini pravilno parpravjenega an zadost 
zgnetenega masla potegnete z leseno lo
patico, se ne smijejo parkazati rosne 
kapljice.

Kratki; vrstice - stare resnice
če imaš uspehe, te spoznavajo ljudje, 

če imaš smolo, spoznaš ljudi sam.
Kdor je srečen, naj si želi biti sreč

nejši 1
Kar smo, ni nič, kar iščemo, je vse!
Zavidanja vredna je starost, ki ima 

mlado srce.
O taščah zbijajo šale le tisti, ki jih ni

majo.

Zgodbica o ‘penicilinu
Danes se nam zdi samo po sebi razum

ljivo, da zdravnik vzame v roko brizgalko 
in zdravi razne bolezni s penicilinom. 
Toda kako dolgo pot je morala prehoditi 
medicina, da je odkrila to dragoceno 
zdravilo! Penicilin poznamo približno 
petnajst let, toda ljudska medicina je 
slutila zdravilno moč nekaterih plesni 
že stoletja. Ljudje so se sicer norčevali, 
če je vračka položila na gnojno rano 
plesniv kruh, rano pa je ozdravila.

Prvi človek, ki so ga zdravili s penici
linom je bil neki stražnik iz Oxforda. Ta 
čas je bilo še težko pridobivati penicilin 
iz plesni in ga je bilo komaj dovolj, da so 
lahko z njim zdravili bolnega stražnika.. 
Ker penicilin le delno ostane v telesu, se 
večji del pojavlja spet v človeških izloči
lih. Zavoljo varčnosti so torej morali hra
niti stražnikov seč, da so pridobili izlo
čeni penicilin za nadaljnjo rabo. Neki 
oxfordski profesor je zato po pravici re
kel svojim študentom: »Gospoda moja, 
tale penicilin je res prečudna substanca, 
ki zasluži, da se z njo natančneje poba- 
vite. Raste v nočnih posodah in se preči
sti na poti preko oxfordske policije.«

Ce krava gloda les
Če ima krava to napako če rejčt, de 

živina nuca še drugih mineralnih sostane 
an tuó predusem fosforno kislino an jap- 
no. Seno iz mokrih, slabih traunikou, an 
če je bilo spravljeno ob slabi uri, ima u 
sebi malo mineralnih sostane. Zavoj sto
ritve an dobre mouznosti je krava začela 
nucati mineralne sostance iz lastnega te
lesa. Krava instintivno išče, kje bi lahko 
ušafala nadomestilo an zavoj tega žre les 
ali kosti.

Kravi dajajte u  tajšnem primeru redno 
klajno japno (približno 5 do 10 dkg na 
dan) an živinsko sol. Dobra je tudi ko
stna moka. Dodatek japna an soli je 
potrjeban usej živini, ki jo fuotrate s 
senom s traunikou, katierim pa mardku- 
je japna. Zadost japna imajo djetelje, 
predusem lucerna an žita (otrobi).

Vrbovi (benkovi) nasadi
Za vrbove (benkove) nasade, ki jih če

te pozneje obrjezovat, muorate uzeti za 
sajenje 5 do 6 ljetne vrbove palce. Palce 
naj se sjekajo decemberja ali ženarja. 
Tajšna palca muora biti tri metre dou- 
ga an muora imjeti na spuodnjem koncu 
u diametru 5 do 8 cm. Spuodaj naj se 
odrježe ali odsjeka gladkuó, zgoraj pa na 
pošeu. Preča potle, kar ste jih posjekali 
an parpravili naj se ložijo s spuodnjem 
koncem u vodo an puste do sajenja, tuó 
je približno do aprila an naj se posadijo 
potlé u dobro razrahljano zemjo.
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CENE NA DEBELO
ŽIVINA ZA ZAKOL

po kg.
Krave L. 175 do 285
Voli » 255 » 295
Jenice » 265 » 310
Teleta » 430 » 490
Ovce » 160 » 180
Prašiči (do 10 kg) » 310 » 325

DRVA IN OGLJE
po kuintalu 

Bukova suhe L. 900 do 1100
Mešana drva » 700 » 900
Oglje » 3000 » 3500

ŽIVINA ZA REJO
po glavi

Krave mlekarice L. 150000 do 180000
Jenice breje » 155000 » 175000

Prašiči (do 20 kg) » 5000 » 8300

PERUTNINA-ZAJCI-JAJCA
po kg.

Kokoši L. 550 do 650
Piščanci » 610 » 680
Zajci » 245 » 265
Jajca (100) » 3700 » 3800

GRADBENI LES

Bukovi hlodi 
Orjehovi hlodi 
čerješnjovi hlodi 
Smrekovi hlodi

po kub. m 
L. 19000 do 20000 
» 24500 » 16500 
» 22000 » 23000 
» 20000 » 22000

Odgovorni urednik: Tedoldi Vojmtr 
Tiska: Tiskarna L. Lucchesi - Gorica

LDesel J3ožič in srečno novo lelo
želi vsemu slovenskemu ljudstvu

k u l tu r n o  prosvetno društvo
,, <Jvan T5rinko

s sedežem v V idm u -  V ia  V ittorio  Veneto, 32 -  tel. 33-46

:2cit& 'P.iùmcù,
na j le p šo  s m u č a r s k o  to č k o  v Sloveniji

Visitato. 'Pža kLCjGl,
la più incantevo le  località per sport  
invernali del la  S lov e n ia

Planica. Skakaln ica  120 m visoka, 
14  km oddaljena od Trbiža. V n e
posredni b|ižini Hotel »D om  v P la 
nici '  s  3 3  sob an i z mrzlo in toplo  
tekočo vodo ter centralno kurjavo, 
kopaln ica . Hotel nudi prvovrstno 

hrano in zm erne cene.

Planica. Tram polino di sa lto  per 
sci alto 1 2 0  m, distante da  Tar
visio 14  km. Nelle im m ediate vici
nan ze Hotel „ D om  v Planici " con  
3 3  stan ze con acq ua corrente calda  
e  fredda, riscaldam ento centrale. 
L 'Hotel offre un' ottim a cucina e  

prezzi convenienti.

mmm*

K p p s n .



Stran 8 »MATAJUR« ■ ■Štev. 123

V e s e l e  b o ž ič n e  p r a z n ik e
in uspeha  polno novo leto |  W  O O  že l i jo :

J
fo to  a t e l j e

Deganuti Peter
a v t o p r e v o z n i k

SV. PETER SLOVENOV

I

e ormons
pekarna

Jva h

PLATIŠČE

T V R D K A

□  i H A S P T T ®
lesna industrija, žaga, tovarna stolov  

in za evaporacijo lesa

Gorica - SV. IVAN O B  NADIŽI

Marinič in Dreščak
mlin

GRMEK

D ebelež  Mario
ml i n

DEBELEŽKonzumna zadruga
Zadružna mlekarn

B R D O

K0 RNELI0  PETER
a v t o p r e v o z n i k

SV. PETER SLOVENOV

; A . Batoja
t r g o v i n a  j e s t v i n  in g o s t i l n a

T E R

Batoja Emil

BREG - (Gorjani - Montenars)

A

M arinič Pio
g o s t i l n a

DOLENJE BRDO (GRMEK)

oddojJi 'J&cLoldi
e l e k t r i d s t

VISKORSA

A

Kancelier Humbert
g o s t i ln a  p r i  š t i r i h  v e t r o v i h

KANCELIERI PRI SUBIDU

Konzorcij
Terskega vodovoda

T E R

SINIKO DANTE
t r g o v i n a  j e s t v i n

SEDL ŠCE

VMINmO
gozdarsko podjetje

KRNAHTA

G R A D B E N O  PODJETJE

BIRTIČ MIRKO
SV. PETER SLOVENOV

Kancelier
t r g o v i n a  z l e s o m  in s e n o m

S U B I D

Z a d r u ž n a
mlekarna

B R E Z J E

G T  v  •. lomazin
g o s t i l n a  p r i  m o s t u

D E B E L E Ž

A
Valentin Melisa

t r g o v i n a  j e s tv in

P R O S N I D

Delavska zadruga
V I S K O R Š A

Sfiligoj Milan
u r a r  in z l a t a r

Via A qu ile ia  -  VIDEM

Bonini Jožef
gostilna

LJESA PRI HLODICU

Gus Leopold
trgovina s sadjem In zelenjavo

Č E D A D

Gozdarska zadruga
M UZAC V TERSKI DOLINI

K A M N O LO M
LIPA PRI ŠEMPETRU

Franc Ktivec
foto atelje 

Via Vitt. Veneto, 2 ■ VIDEM

SUKO ALOJZ
trgovina In gostilna

PORCINJ

A  GOZDARSKO 
PO D JETJE:

Miškorja & Tomazin
KRNAHTA

t
NIKOLA VČIČ

gostilna

DOLENjl TRBIŽ

Viktor Cormons
avtolzvoštek

TI P n H A


